

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, al año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, \$0. Se considera que continúa suscrito al periódico si que no lo devuelve a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO, 1-5-6-1.

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Semitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Francisco Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Ayer se reprodujo en el Parlamento el debate sobre el asunto de Casas Viejas, al dar cuenta el jefe del Gobierno del resultado de informaciones que acusan haber ocurrido allí algo anormal

Madrid, 7.—Varias horas A las cuatro y diez de la tarde abre la sesión el señor BESTEIRO. Desanimación en los escaños. En el banco azul los señores Alborno, Giral y De los Ríos. El señor ALBORNOZ lee un proyecto de ley sobre la responsabilidad del presidente de la República.

ORDEN DEL DIA PROYECTO DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS

Se rechaza una enmienda del señor GUALLAR, que quedó pendiente el viernes.

El señor MOLINA defiende otra enmienda al artículo primero, pidiendo que se autorice al Estado para concertar un concordato con Roma.

El señor MORENO MATEOS, en nombre de la Comisión se opone. Se rechaza la enmienda.

Se aprueba el artículo primero del título preliminar.

El señor ROYO VILLANOVA consume un turno contra la totalidad del artículo primero. Hay otras cosas más urgentes que aprobar esta ley; por ejemplo, que se vayan los socialistas (Risas). Pero esta ley no se aprobará hasta las elecciones de abril y entonces, si no se van los socialistas ni se hubiera aprobado la ley, vais a hacer un pan como unas hostias.

Nosotros no estamos dispuestos a dar facilidades para que se apruebe este proyecto sin la debida discusión. Combate luego el artículo primero, que estima inoportuno.

El señor BESTEIRO.—Se suspende la discusión.

El señor Presidente del Consejo tiene la palabra.

El señor AZAÑA.—El Gobierno quiere hacer una breve declaración sobre las últimas averiguaciones de los sucesos de Casas Viejas.

El Gobierno, por las declaraciones del día 12 de febrero, sospechó que habían ocurrido algo anormal. El día 14 esas presunciones se hacen más concretas, y el día 17 nombro el juez especial. El día 20 se envió un inspector de los Tribunales.

El jueves de la pasada semana llegó a Madrid el teniente Artal e hizo ante unos compañeros manifestaciones de importancia, lo que terminó por conocerse en la Dirección de Seguridad y que se le tomase declaración.

El teniente Artal dijo que en Casas Viejas se habían cometido ejecuciones ilegales. Llamado el capitán que mandaba la fuerza lo negó.

El viernes, el subsecretario de Gobernación y el director de Seguridad me daban cuenta de estas declaraciones contradictorias.

El señor Menéndez acompañaba a ello su dimisión.

El Gobierno acordó que el teniente Artal y el capitán Rojas marcharan a disposición del juez especial. Una vez allí, el capitán Rojas, que en Madrid había negado, afirmó que era verdad cuanto decía el teniente Artal.

El Gobierno acordó admitir la dimisión del señor Menéndez, para que quedara en libertad de poder comparecer en las declaraciones.

Queda sólo añadir que el Juzgado ha decretado el procesamiento del capitán Rojas.

El Gobierno cumple con el deber de informar al Parlamento, en el deseo de que se haga estricta justicia.

El señor ORTEGA Y GASSET (don E).—Celebro que la pública no utilice los métodos de encubrimiento de la Monarquía.

Voy a leer unos documentos, que la firma del acta sea un acto de indisciplina no quita para que se precise esclarecer toda la verdad.

Hay que llevar la cuestión adelante. Lee el acta famosa, que dice así:

En Madrid, a 26 de febrero de 1933. Los capitanes de Seguridad que mandan Compañías de Asalto de esta capital, por el prestigio y la dignidad del Cuerpo, declaran que en los primeros días de enero, desde la Dirección de Seguridad y por conducto de sus jefes, se les dieron órdenes verbales de que habían de actuar con energía en la represión de los sucesos y que el Gobierno no quería heridos ni prisioneros, o sea que entregaran muertos a quienes encerrarán haciendo resistencia a la fuerza pública con armas en la mano con señales de haber sido disparadas. Firman los capitanes Ruiz, Prieto, Gándara, Loma y otro que no entiendo.

Da lectura a otro documento de fecha 28 de febrero en el que los firmantes dicen que, enterados por el capitán Rojas de que existían maquinaciones para hacer caer sobre él toda la responsabilidad, y ofendido el Cuerpo por los ataques en el Parlamento y en la Prensa, y entendiéndose desamparados por sus jefes, se veían obligados a hacer esa declaración.

Sigue leyendo después un documento de los capitanes arrestados, en el que éstos relatan sus conversaciones con los jefes del Cuerpo y con el director de Seguridad. Dicen que ellos oyeron al capitán Rojas decir que le

habían dado órdenes de que no hubiera prisioneros y de que se aplicara en caso necesario la ley de fugas, no respetando ni a los parlamentarios; que fué a verlo el día que llegó a Madrid el señor Gáina, secretario del señor Menéndez, y le dijo que era preciso que alguien se sacrificara y que le parecía lo mejor que fuera él, que le darían un mes de permiso y un montón de billetes para que se los gastase como quisiera, que asistiera al baile de "Miss Voz" y estuviera tranquilo, que si ahora le pasaba algo ya se arreglarían y le darían un buen destino, y que Rojas tenía ser objeto de una faena.

Sigue diciendo el documento que los capitanes arrestados se enteraron de que el teniente Artal había sido coaccionado para que no declarara y que salió del despacho excitadísimo.

En la declaración del teniente Artal sabemos que dijo que, tomada y quemada la casa de "Seisdedos", fueron encargados él y el teniente Alvarez Rubio de recorrer las casas del pueblo y detener a los que tuvieran armas. Fueron detenidos once y libertados dos, uno por viejo y otro por enfermo. Los restantes, atados con cuerdas, fueron invitados a pasar a la casa para que vieran el cadáver del guardia de Asalto, y al entrar se dió la voz de fuego, disparando sobre el grupo algunos guardias de Asalto y dos guardias civiles. Fué testigo de esto, además de los dos tenientes citados, el delegado del gobernador, por lo que parece extraño que el Gobierno no estuviera enterado. Este delegado felicitó después a las fuerzas de Asalto.

El teniente Alvarez Rubio fué preguntado si su declaración coincidía con la del teniente Artal, y al decir que sí se le dijo que entonces no era preciso que declarara.

Y ahora — sigue diciendo el señor Ortega y Gasset — voy a leer la declaración del capitán Rojas, escrita y depositada a una persona de su confianza.

Dice en la declaración que fué llamado a la Dirección de Seguridad por el señor Menéndez en los primeros días de enero, quien le dijo que en Jerez iba a estallar un movimiento monárquico o sostenido con dinero monárquico, que no quería que hubiese heridos ni prisioneros, que si hacia falta empleara la ley de fugas y tirara a la cabeza, que no se fiera de parlamentarios, que no había más remedio que dar ejemplo de dureza y que no temiera responsabilidades, porque el responsa de todo. En la estación me recordó las órdenes dadas. Al regreso le hice un relato de lo ocurrido y me dijo que no convenía al Gobierno que se hiciera pública la forma en que se habían producido las muertes y me exigió palabra de honor de que no hablaría de ello. Al día siguiente me llamó el ministro para que le contada todo, menos los fusilamientos. Así lo hice. (Rumores.)

Yo—dice el señor Ortega y Gasset— leo esto con plena conciencia de mi responsabilidad.

Sigue leyendo la información del capitán Rojas, en la que se dice que expuso sus temores de que el teniente Artal confesara. El señor Menéndez me dijo que fuera a verlo. Con dinero de la Dirección de Seguridad hice el viaje, y al regreso me esperaban el secretario del director y dos agentes. Desayunamos en un café de la Puerta del Sol. Me dijeron que habían ido a esperarme porque el Gobierno estaba en peligro por los sucesos; que para que no cayera el presidente era preciso que cayera el ministro; pero que para que éste cayese era necesario que cayera el director de Seguridad y que para salvar a éste era menester que yo me hiciera responsable de todo. Les dije que estaba dispuesto a hacerlo. Acudí a la Dirección. El señor Menéndez me encargó un informe oficial silenciando los fusilamientos.

Mis compañeros, al enterarse, me dijeron que me preparaban una faena.

Luego me habló la señora del señor Menéndez, diciéndome que a nosotros unas veces nos toca sacrificarnos y otra triunfar, que si no cambiaba el Gobierno podría gozar de un permiso y tener mucho dinero para divertirme. Entonces me imaginé que se maquinaba algo contra mí y escribí esta información para que si por el bien de la República conviene se recoja; pero para que todo se sepa y se descubra a los traidores si solo se trata del provecho de un hombre.

El día 8 fui al cuartel de Pontejos y me dieron cuenta del acta que habían sometido al señor Lerroux. Entonces les conté lo sucedido.

Aquella noche fueron arrestados. Me volvió a recibir el señor Menéndez y, viendo que no firmaba la información, comenzaron a abrir un expediente.

Comprobé que el teniente Artal había confesado. Fueron las declaraciones al Gobierno y, como yo suponía, a las pocas horas era detenido.

Al conocer todo esto—dice el señor Ortega y Gasset—hice las declaraciones a la Prensa, porque no quise participar en el encubrimiento.

Las maquinaciones análogas a las en contra del capitán Rojas no han terminado.

En la madrugada última han sido llamados los oficiales del tercer Cuerpo de Asalto que creo son diez...

El señor AZAÑA.—Son once. El señor ORTEGA Y GASSET... para que dijeran que habían firmado un acta. Como contestaron que sólo responderían ante el juez, han sido arrestados...

El señor AZAÑA.—Y destituidos. Ahora diré a S. S. lo que hay de eso. (En este momento el señor Casares pasa un sobre blanco al jefe del Gobierno, y, como se producen murmullos, el señor AZAÑA sonríe.)

El señor ORTEGA Y GASSET.—Se está dando la impresión al país de que hasta hace unas horas no se ha sabido la verdad porque el director de Seguridad le ha engañado.

La Comisión parlamentaria ha telegrafado que ya no irá a Casas Viejas, porque en Cádiz el gobernador y todo el mundo ha reconocido la verdad.

Lo extraño es que el Gobierno quiera asegurar que no sabía nada; pero si no lo sabía hay una honda responsabilidad por no saberlo.

Hay que tener prudencia con las órdenes, porque, aun cuando sean ejemplares al dictarlas, al ir rebotando por los escalones de la autoridad y llegar a los últimos agentes, pueden convertirse en crímenes.

El señor BESTEIRO pregunta al señor Ortega y Gasset si los documentos que ha leído son originales o copias.

El señor ORTEGA Y GASSET.—Precisamente por su importancia yo había pensado que en ninguna mano se hallaría mejor que en las del presidente de la Cámara.

Son originales y están firmadas el acta de los capitanes y la declaración del capitán Rojas.

Las demás son copias y referencias. El señor BESTEIRO.—Su importancia hace que yo envíe esos documentos al fiscal de la República.

El señor AZAÑA.—Naturalmente. No voy a entrar a discutir esos documentos; pero voy a recoger algunas apreciaciones del señor Ortega y Gasset.

Los capitanes firmantes del acta han sido castigados no por lo que digan, sino por el hecho en sí, por inacción de la disciplina.

Agradezco que S. S. haya leído el acta. Ya dije el otro día que no se podía sentir herido ningún espíritu de Cuerpo. Por lo tanto, ese documento no sólo era ocioso, sino impertinente. En nombre de la defensa de las distintas colectividades no se pueden producir estos hechos. Nadie ha dicho, y menos el Gobierno, que lo que haya podido ocurrir mancha al Cuerpo de Asalto.

Además hay una contradicción ter-

minante. Cuando se tuvo conocimiento de esto se tomó declaración a los demás jefes y oficiales de Asalto y las declaraciones están aquí. Las ha traído el subsecretario de Gobernación.

Lee la declaración del teniente coronel primer jefe del Cuerpo de Asalto. Dice que el 11 de enero le llamó el director general de Seguridad y le dijo que había estallado un movimiento grave, dándole orden de que se reprimiera con energía y se disparara sobre cuantos hicieran frente a la fuerza pública con armas.

Lee también declaraciones de otros jefes, en las cuales se hace saber que el Reglamento autoriza a reclamar oficialmente cuando se dan órdenes en contra del Reglamento del Cuerpo o que se salgan de sus funciones, exigiendo en caso necesario que las órdenes sean dadas por escrito.

El señor GUERRA DEL RIO.—¿Ante quién se prestaron esas declaraciones?

El señor AZAÑA.—Ante el director general de Seguridad. (Rumores y murmullos en la oposición.)

El señor AZAÑA sigue leyendo las declaraciones de otros jefes y oficiales en sentido análogo. Son unas setecientas. Un comandante manifiesta que ningún jefe puede dar órdenes como las que se comentan, ni ningún subordinado realizarlas sin salvar su responsabilidad.

El señor ORTEGA Y GASSET.—Los que no han firmado han sido arrestados.

El señor AAZAÑA.—De eso ya verá S. S. lo que hay.

Continúa leyendo las declaraciones. Algunos oficiales dicen que en la estación oyeron las órdenes de que fueran enérgicos en la represión si llegaba el caso; pero si no que actuaran con prudencia.

En la declaración del capitán Rivas da cuenta del contenido del acta y dice que la orden de que no se entregaran heridos ni prisioneros la entendieron en el sentido de que no habían de entregar más que muertos.

No sabe de quién fué la iniciativa del acta ni quién la escribió. Dice que la entregaron a la minoría radical porque era la fuerza política que los combatía.

Lo que dicen cinco—dice el señor AZAÑA—queda desvirtuado por lo que dicen muchos más.

Los capitanes arrestados lo fueron por infracción de un precepto militar. Los otros oficiales lo han sido en virtud de su actitud contra otras órdenes.

El jefe del Cuerpo recibió orden de hacer una información sobre el grado de adhesión de sus subordinados y he aquí el informe.—El comandante Maestre, jefe del primer grupo, responde de toda su oficialidad. En los del tercer grupo, un capitán y dos tenientes se negaron a declarar la adhesión, uno se mostró indeciso, dos no pudieron declarar por enfermos, y los restantes, hasta siete, se adhirieron.

Comprenderá S. S. que cuando no se puede contar con la adhesión de un oficial no se le debe premiar.

Algunos señores han cursado telegramas a Guadalajara y Cádiz que no sería decoroso traer a la Cámara.

Y esto es todo lo que hay. Sin acta y sin capitanes, los de Casas Viejas subsistiría.

El señor ORTEGA Y GASSET.—Yo quiero demostrar que las órdenes fueron dadas por el Gobierno.

El señor AZAÑA.—S. S. ha probado lo contrario, pues la declaración del capitán Rivas refiere que se abstuvo de decir al señor Casares lo ocurrido.

Lo que tenga que decir después debe decirlo al juez y no a mí.

No estoy dispuesto a tomar en serio la afirmación de que el Gobierno sabía lo ocurrido.

Ignoro por qué ese delegado del gobernador silenció lo ocurrido, haciéndose solidario a la responsabilidad.

El señor GUERRA DEL RIO.—De-

claró lo sucedido ante el gobernador de Cádiz.

El señor AZAÑA.—Lo ignoraba. El señor GUERRA DEL RIO.—El Gobierno lo ignora todo en esta materia.

El señor AZAÑA.—Es que además debía comunicarlo al Gobierno y en tal caso será el gobernador quien por no hacerlo ha incurrido en responsabilidad.

Hasta el día 14 de febrero nadie dijo al Gobierno nada de lo ocurrido en Casas Viejas. El Gobierno empezó a tener noticias el día 12.

En resumen: la cuestión se reduce a puntualizar lo ocurrido, pues el juez tiene que reconstruir los hechos, porque los mismos testigos dan algunas versiones distintas y habrá que dilucidar qué personas lo realizaron y en virtud de qué orden, y qué responsabilidad tiene quien la dió.

Mantengo que el Gobierno no hizo la menor indicación para que se realizaran actos que repugnan a nuestro honor. Si al Gobierno se le hubiera dicho que se habían cometido en forma cruenta, lo hubiera condenado.

Cuando se insinuó que habían sido ejecutadas quince o veinte personas nos pareció monstruoso.

Yo tengo una gran repugnancia a lo monstruoso y me sorprendió que el inspector de Tribunales, al volver de su viaje, me dijera que había indicios de que hubiera ocurrido algo anormal.

Hay que averiguar si las órdenes existen y quién las dió; pero esa acusación no puede ir hacia el Gobierno. Para pedir responsabilidad al Gobierno hay que presentar pruebas, no discursos políticos.

Nadie tiene derecho a dudar de que nosotros no hemos ordenado esos sucesos y así lo declaramos por nuestro honor de hombres y nuestra hidalguía de españoles.

El señor ORTEGA Y GASSET rectifica. Repite algunos de sus argumentos.

El magistrado enviado por el Gobierno le informó hace veinte días, y el Gobierno no adoptó ninguna medida.

El director de Seguridad dió órdenes severísimas, órdenes que fueron transmitidas a los tenientes y las oyeron muchos guardias.

El delegado del gobernador sabía todo lo ocurrido y como se lo contó a los diputados, es de suponer que lo contara al Gobierno.

Está probado que las órdenes las dió el director de Seguridad, y hasta ahora no se ha oído una palabra que lo desautorizase.

¿Cómo se puede inferir a los diputados que fueron a Casas Viejas la orden de suponerles capaces de inventar lo que han dicho?

La teoría del señor Azaña de exculpar de responsabilidad al Gobierno es una teoría anárquica.

El señor MARTINEZ BARRIO.—Hace unos días, el señor Lerroux propuso que se suspendiera el debate de Casas Viejas hasta lograr elementos de juicio.

La minoría radical no habría suscitado el debate a no haberlo iniciado el señor Azaña; pero, entablado el diálogo, se ve obligada a intervenir.

Reconozco la habilidad del señor Azaña para situar el debate en la posición que conviene a su doctrina.

Las distintas versiones de los sucesos coinciden todas en lo fundamental.

La única versión que se desconoce es la del Gobierno, y ya es hora de que se sepa lo que el Gobierno dice.

Hay que conocer la verdad oficial, para contrastarla con las demás.

Es muy cómodo callar, porque así se está en condiciones de inclinarse por lo que más convenga.

¿Por qué oculta el Gobierno su versión? ¿Por qué no la dice a la Cámara? ¿Por qué no se nos dice la versión que tuvo de sus autoridades responsables?

También debe decir si el director de Seguridad ha sido destituido o se le ha admitido la dimisión a pesar de estar el Gobierno satisfecho de sus servicios.

Mientras esto no se sepa no podemos concretar nada.

Primero nos ha dicho que el delegado oficial u oficioso del gobernador de Cádiz dió cuenta a éste de lo ocurrido, y hace falta saber si el gobernador lo comunicó a Gobernación y se conocía allí desde el 12 de enero, o si no, por qué cuando el señor Piñero hizo aquí en la Cámara la denuncia de que el gobernador lo sabía todo no se han pedido explicaciones a ese gobernador.

Son muy graves los hechos de esta naturaleza para que puedan realizarse sin conocimiento del Gobierno y que luego sus agentes lo oculten.

Es extraño que el gobernador nada dijera al Gobierno.

Parto del principio de que todos los ministros son inocentes de la tragedia; pero yo pregunto si es posible que pasen tales sucesos y el Gobierno no conociera lo que era del dominio público.

La maledicencia deduce que queremos provocar una crisis, y eso no podéis vosotros creerlo.

Queremos que el Gobierno no se le confundiera con el régimen.

Un Gobierno tropieza y cae, pero puede colocarse en situación de volver a gobernar.

No hay que acudir a los procedimientos de la Monarquía de mezclar a los Gobiernos con el régimen. Nada se consigue con los votos de confianza. Son ineficaces y yo no contribuiré con mi presencia a fraguarlos si se intentase de nuevo. Por encima de todo está la opinión, que ve la verdad y no pide votos de confianza, sino justicia para todos.

El señor AZAÑA rectifica. El Gobierno ha querido reanudar este debate. Ha venido simplemente a dar cuenta de las averiguaciones hechas.

Vuelve a relatar el estado en que se hallaba el pueblo de Casas Viejas. Al llegar al punto oscuro del relato, el de los fusilamientos, dice que hay dos versiones: una, que el capitán Rojas, al llevar a los detenidos a la casa de "Seisdedos", les recriminó por la muerte del guardia ante el cadáver de éste, y como observara un movimiento despectivo para la víctima, impulsivamente pegó un tiro a uno de los detenidos, y la fuerza, enardecida por este ejemplo, hizo también fuego. (Rumores.) Otra versión es que, después de los requerimientos a los detenidos, el capitán Rojas mandó hacer fuego contra todos ellos. (Más rumores.)

Yo no hago más que referir lo que sé. La verdad del Gobierno no puede ser más que la verdad.

El gobernador de Cádiz siempre ha negado que el delegado oficioso de que se habla fuera delegado suyo, y ha dicho que él no supo nada de lo ocurrido.

El señor MAURA.—Y en ese supuesto ¿no es bastante para destituir a un gobernador el hecho de no haberse enterado?

El señor AZAÑA.—El viernes, como he dicho, se presentó en mi despacho el director de Seguridad con la declaración del teniente Artal y su dimisión. El Consejo de ministros le aceptó la dimisión.

El Gobierno no ha autorizado ni encubierto los sucesos y por eso son precisos los votos de la Cámara para saber si ésta cree que existe o no esa responsabilidad, pues el Gobierno no quiere que se le tenga consideración y que se borren los hechos.

Ahora me dirijo a la mayoría para pedirle que prescinda de toda consideración política y vote como le dicte lo más hondo de su conciencia personal.

Desde este momento relevo a los diputados, en nombre de mis compañeros, de toda disciplina política.

Yo no confundí el Gobierno con el régimen. Varias veces lo he dicho. Los enemigos de la República no se alegrarán de esa confusión de que habla el señor Martínez Barrio.

Hemos de protestar de las palعاتas de ciego que se lanzan contra el Gobierno.

La República está sobre todo, pues es una cosa permanente, y, si es lícito establecer esa diferencia, también lo es pensar si sirve para algo arrastrar esta cuestión día tras día.

No quiero que se diga que este Gobierno subsiste sólo por la disciplina del partido. (Aplausos de la mayoría.)

El señor MARTINEZ BARRIO.—Ya sabemos a qué atemernos sobre la dimisión del director de Seguridad. Dimisión en el momento en que empezaba a faltarle la confianza del Gobierno.

La versión que ha dado S. S. de lo de Casas Viejas no es la que yo le pedía, sino una traída al correr del tiempo. Yo pedía la del 10 de enero para saber las medidas tomadas por el Gobierno, y esa versión sigue inédita.

S. S. no ha contestado a la interrupción del señor Maura de por qué no se sustituyó al ignorante gobernador de Cádiz; pues, si por ignorancia fuera, había que sustituir a todo el Gobierno.

El mismo delegado que no enteró al gobernador, veinte días después era nombrado delegado para otro asunto.

La invocación que ha hecho S. S. a la conciencia de los diputados gubernamentales yo la aplaudo, porque he visto la amargura con que la hacía y porque sé que esos diputados no se recatan en decir fuera de aquí que se les coacciona, que se les obliga a votar en determinado sentido.

Se volverá a hablar de Casas Viejas cuando regrese la Comisión parlamentaria, pues ya el Gobierno ha dicho que quiere que todo se aclare para no seguir bajo el peso de una acusación que considera una infamia. (Aplausos de los radicales.)

El señor LAMAMIE DE CLAIRAC.—En las pocas horas que estuve en Casas Viejas visité la choza de "Seisdedos" y me convencí de que allí no podían haber muerto tantas personas, por la sencilla razón de que no cabían.

A las pocas personas que hablé para que me dijeran la verdad de lo ocurrido me respondieron con evasivas, como dominados por el miedo, ante la impresión de lo ocurrido.

(Sigue al final de la primera columna de la segunda plana)

LA SEÑORITA ELISA FERNANDEZ SAENZ FALLECIO EN MUNILLA, EL DIA 6 DEL CORRIENTE A LOS 17 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Auxilios Espirituales R. I. P. Sus desconsolados padres don Lorenzo y doña Elisa; hermanos doña María Luisa, don César, don Lorenzo y don Francisco; hermano político don Norberto Aguirre; tíos, primos y demás familia, participan a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan tengan la caridad de encomendarla a Dios en sus oraciones, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos. Munilla, 8 de marzo de 1933 FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—HOY, miércoles, a las nueve de la mañana.

BARCELONESAS

BARCELONA, 7.—Al mediodía el Consejero delegado de la Generalidad, señor P y Suñer, recibió a los periodistas, a los que dijo, refiriéndose al Consejo celebrado ayer por el Gobierno de la Generalidad, que fue continuación del celebrado el sábado, y que durante él varios consejeros habían informado de las gestiones realizadas en Madrid.

Se trató en el Consejo de asuntos de régimen local, se estudió la próxima emisión de bonos del Tesoro, se cambiaron impresiones sobre materia presupuestaria y se abordaron otros asuntos.

Entre los asuntos acordados figura la implantación de la ficha sanitaria a los Ayuntamientos y se trató de la forma de sustituir a los que tienen concejales elegidos por el artículo 29.

El señor Companys, interrogado por los periodistas, declaró que por ahora no pensaba volver a Madrid porque no lo consideraba necesario, pero que si se produjera algo que requiriese su voto, cumpliría con su deber acudiendo rápidamente a las Cortes constituyentes.

Se le preguntó también si creía que el Gobierno de la República llegaría a las elecciones del mes de abril, y contestó:

—Desde luego. De eso no se puede dudar.

En la calle de la Paz, la Policía detuvo a Celestino Erriquez López, que según a un señor que había salido del Banco Comercial.

Dicho señor subió a un tranvía y también lo hizo Celestino y detrás los agentes que lo vigilaban.

Al darse cuenta Celestino de que le seguían se apeó y también lo hicieron los agentes encorruñados.

Se le encontró una pistola. Es natural de Iturne, y llegó de París el 11 de noviembre. Ha dicho que desde entonces no ha trabajado, diciendo que la Junta de clasificación le pasaba dos pesetas diarias, y que la pistola se la entregó un desconocido.

Cuando se encontraba en el fiato de Colón el sereno José Fonch Morales, oyó ruidos como de encaramarse tras desvalijaba la caseta del fiato.

Al acudir, un sujeto desapareció corriendo, pero de pronto se vio rodeado por dos o tres pistoleros que le tuvieron con los brazos en alto mientras desvalijaban la casa del fiato. Por referencias oficiales se sabe que el robado en el fiato se eleva a 3.750 pesetas.

Para celebrar la fiesta de Santo Tomás de Aquino, los estudiantes católicos organizaron una solemne misa de Comunión en la parroquia de Santa Ana, celebrándose después un desayuno en el café Novedades, trasladándose seguidamente a los jardines de Soler y Rovirosa, donde hasta la mediodía estuvieron bailando sardanas. Algunos catedráticos asistieron a los oficios celebrados en la iglesia de Belén, teniendo también lugar varios oficios en el Seminario.

En Matarró se celebró el Congreso extraordinario de la Federación socialista catalana, que tenía por objeto estudiar el proyecto de fusión de la Unión socialista de Cataluña con el partido socialista de Cataluña autónomo.

Se acordó, en principio, la fusión de ambos partidos.

El Juzgado de Tarrasa ha dispuesto que sean libertados tres individuos supuestos complicados en los sucesos revolucionarios registrados en Tarrasa.

Ha comenzado la huelga de obreros de productos químicos, sin que se hayan registrado incidentes.

(Viene de la primera plana)

Hay que resaltar la actitud del Gobierno, que ahora desea toda clase de aportaciones y cuando nosotros le denunciáramos otra clase de abusos, no se mostró propio a ellas.

El señor BESTEIRO da por terminado este debate.

Intenta reanudar el de Congregaciones religiosas; pero, en vista de la actitud de los diputados, que abandonan tumultuosamente los escaños, decide de ello y levanta la sesión a las 8 y 25 de la noche.

EL SEÑOR BESTEIRO Y LOS PERIODISTAS

Terminada la sesión, el presidente de la Cámara recibió a los periodistas. Espero — les dijo — que mañana podrá cumplirse el plan parlamentario.

A las cuatro se pondrá a debate el proyecto de Confesiones y Congregaciones religiosas, que continuará hasta última hora de la sesión. Habrá entonces algunos ruegos y preguntas.

Añadió el señor Besteiro que hay pendientes una interpelación del señor Alvarez Mendizábal al ministro de Agricultura y una proposición incidental del señor Gomarís, referente a la carretera de Alicante a la Playa de San Juan.

Finalmente dijo que se proponía impulsar el proyecto de Congregaciones, pues ya son muchas las cosas que se le interponen.

El asunto de Casas Viejas, dentro y fuera del Parlamento, ha entrado en una fase más aguda, considerándose que la situación del Gobierno vuelve a ser delicada

La minoría radical-socialista celebró una reunión, con asistencia de los ministros, que se prolongó hasta la madrugada

Madrid, 7 y 8.—Varias horas. Según las informaciones que publican los periódicos de la mañana, los reportes que hacen información en la Dirección General de Seguridad observaron durante la pasada madrugada, como ya hemos dicho, algún revuelo en aquella casa.

Se afirmaba que el nuevo Director de Seguridad, don Manuel Andrés, había llamado a su despacho a los oficiales del tercer grupo de las fuerzas de Asalto, que habían redactado un documento en el que se solidarizaban con los oficiales arrestados, y más tarde de detenidos para que se retractasen de su actitud.

Se añadía también que los oficiales no se habían mostrado muy propicios a las sugerencias del director general de Seguridad.

Referían también los periódicos que los periodistas intentaron confirmar cuanto se decía alrededor de este asunto cerca del Director General de Seguridad, que, según aparece en la información, se limitó a decir que nada había, e idéntico resultado obtuvieron del jefe superior de Policía, señor Aragonés, al que más tarde visitaron.

En estas circunstancias, los periodistas que hacen información de día en la Dirección General de Seguridad, se pusieron al habla en las primeras horas de la mañana con el señor Andrés, quien se limitó a manifestarles que el jefe superior de Policía le había informado que en la Facultad de Farmacia, en la que desde hace algún tiempo reina alguna inquietud entre los alumnos, éstos habían promovido un pequeño incidente e intentado prender fuego a la puerta de dicho Centro docente, lo que se pudo evitar enviándose a varios guardias, cuya presencia fué bastante para calmar los ánimos.

Terminada esta noticia, los informadores preguntaron al director general de Seguridad qué había con respecto a la información publicada por los periódicos de la mañana respecto a la actitud de los oficiales de Asalto.

El señor Andrés cortó rápidamente la conversación, diciendo que no era muy partidario del diálogo, pero que si alguna noticia había ya la facilitaría, incluso por orden de materia. Ante esta actitud de reserva, los periodistas se despidieron del Director general de Seguridad, que, dándoles la mano, exclamó sonriente:

—¡Estamos entendidos!

No menos infructuosas fueron las investigaciones que los periodistas realizaron en el resto de la casa. No obstante, a pesar de las dificultades con que tropezaron para su misión informativa, lograron adquirir datos por su cuenta, muy escasos por cierto, pero que difieren muy poco de lo que han dicho los periódicos de la mañana respecto a la actitud del tercer grupo de las fuerzas de Asalto.

Como consecuencia de ese escrito a que ya hemos hecho referencia, nueve tenientes de las fuerzas de Asalto han sido arrestados en sus domicilios por orden del coronel inspector del Cuerpo de Seguridad.

Estas noticias están confirmadas con la declaración hecha por el señor Azaña en la sesión de Cortes.

Algunos elementos de la mayoría daban importancia a la sesión de esta tarde, porque, según parece, el Gobierno reproducirá el tema de Casas Viejas, pues tiene algo que decir.

Poco después, los periodistas sorprendieron una conversación, en la que una alta personalidad de la esfera oficial invitaba al señor Maura a acudir al salón de sesiones para oír con suma atención todo lo que persona autorizada declararía en el salón de sesiones.

—Oírá usted cosas que le asombrarán, señor Maura, le dijo.

Según parece, esta declaración se producirá en la Cámara a primera hora de la tarde, en virtud del acuerdo adoptado en el Consejo de ministros de ayer.

Además, parece que cuando entró en el despacho del presidente de la Cámara el señor Ortega y Gasset, para hablarle de su proposición, como le pareciera mal lo que le proponía el señor Besteiro, éste le dijo:

—No tenga usted cuidado, porque a lo mejor esta tarde tiene usted ocasión de hablar.

En vista de todos esos informes, los periodistas trataron de averiguar en qué consistía la declaración del Gobierno y cuál sería la voz que habría de escucharse; pero no consiguieron averiguar nada, por la impenetrable reserva en que se encerraron todas las personalidades.

El señor Lerroux, comentando a primera hora de la tarde la situación política con referencia al Consejo celebrado ayer, dijo que tenía todas las características de una reunión de la que había de salir la crisis. Al menos — dijo — las circunstancias que rodeaban al Consejo y el hecho de que algunos ministros fueran directamente sin pasar por sus casas hacia suponer a las personas candorosas, como yo, que había crisis. Después se dice que el Gobierno se considera más fuerte que nunca y que pisa terreno más firme. Ya veremos.

El señor Ortega y Gasset, que estaba presente en la conversación, habló del discurso pronunciado el do-

mingo por el señor Prieto y dijo que no le había satisfecho, porque contenía errores fundamentales.

El señor Lerroux dijo:—En efecto a mí no me ha parecido bien, especialmente cuando se refería a Casas Viejas; pues los socialistas después de conocidos los sucesos dieron su voto de confianza al Gobierno.

El señor Ortega y Gasset añadió que el señor Besteiro le había dicho que su proposición se aplazaría hasta las ocho, y que era posible que antes el Gobierno hiciera una declaración. Protestaba contra ello, como primer firmante y anunció que aprovecharía algún momento para leer unos documentos interesantes.

Uno de los diputados que asistían a la conversación, dijo:—A lo mejor esa declaración del Gobierno es confesar de plano que se ha equivocado.

El señor Lerroux continuó:—Eso es lo que debió hacer el primer día, confesar su error y así hubiera hecho yo si hubiera estado a la cabeza del banco azul. Claro es que me hubiera marchado después.

Se comentaron también los preparativos del Gobierno para las elecciones, y un periodista dijo:—Parece que si es verdad que las van a hacer.

El señor Lerroux interrumpió:—¿Usted cree? Y añadió que la situación es grave y deseaba para el Gobierno la salida más arosa posible.

El señor Ortega y Gasset (don Eduardo) manifestó esta tarde a primera hora en los pasillos que habían sido detenidos y arrestados varios oficiales de Asalto, por negarse a firmar determinado documento.

Los nombres de estos oficiales son los siguientes: tenientes Valero, Calvo, Gofí, Ramírez, Gobart, Freire, Muñoz, Vicent y Vázquez.

Hoy se ha sabido que el domingo el señor Prieto celebró unas conferencias interesantes.

Estuvo en Gobernación, donde habló extensamente con el señor Casares Quiroga; luego conferenció con el señor Largo Caballero, y después se trasladó al palacio de Buenavista, donde permaneció largo rato con el señor Azaña.

Al terminar su discurso el señor Lamamié de Clairac, los pasillos se poblaron de diputados que comentaban el resultado del debate.

El significado diputado socialista señor Carrillo, recogiendo algunas frases pronunciadas por los señores Maura y Unamuno, alusivas a la ma-

yoría, dijo:—Que tengan ustedes presente que el partido socialista no está integrado por autómatas. En el partido y en la minoría discutimos y discrepan. Se contrastan todos los criterios y se acuerda por mayoría. Yo entiendo que la disciplina en los partidos es fundamental. Si no fuera por la disciplina del partido socialista ¿qué sería de la República? Seguramente no hubiera existido.

El subsecretario de Obras Públicas, interrogado por los periodistas, dijo: La cuestión sigue en pie. El señor Azaña, en su intervención, ha sido, como siempre, sincerísimo y nadie puede creer ya que el Gobierno es responsable de lo ocurrido en Casas Viejas.

Ahora bien; yo estimo que el Gobierno debe proceder rápidamente, sin contemplaciones, energicamente, caiga el que caiga, y si es preciso, procesar a gobernadores y a quien sea. Hágase inmediatamente.

Hablando de la situación política, dijo que, en efecto, aparece complicada; pero que no se puede pensar nunca en soluciones de derechas. Hay mucho que discutir en cuanto a Casas Viejas, porque el propio señor Lamamié de Clairac ha dicho que estuvo en el pueblo y no oyó nada de cuanto se ha dicho aquí. Yo creo que el testimonio del señor Lamamié es importante y significativo.

El señor Unamuno, conversando con el señor Maura y otros diputados decía que lo hecho por el Gobierno apelando a la conciencia de la mayoría le parecía una tontería, porque en la conciencia no entra sólo la parte moral sino la intelectual, para poder discernir la gravedad de los hechos, y como los que ahí aullan no tienen la suficiente capacidad intelectual, no se puede apelar a su conciencia.

Después de la sesión se reunieron en el despacho de ministros con el jefe del Gobierno los señores Casares, Prieto, De los Ríos, Largo Caballero, Albornoz, Giral, Domingo y Zulueta.

A las nueve y media abandonaron el Congreso los señores Giral y Albornoz, negando que hubiera tenido ninguna importancia la reunión celebrada.

Momentos después salió el ministro de Trabajo que, interrogado también por los periodistas, manifestó que habían cambiado impresiones y analizado el debate; pero sin que ello tuviera carácter de consejo.

—Tendrá consecuencias al debate?—preguntó un periodista.

El ministro de Trabajo contestó rápidamente con gran viveza:

—¿Cuándo van a crear ustedes lo que se les dice? El Gobierno no cesará más que ahí dentro del salón de sesiones o cuando el presidente de la República nos diga que nos vayamos; de modo que lo han de ver ustedes cuando suceda, bien en el salón o a la salida de Palacio. Me parece que lo hemos repetido varias veces el presidente del Consejo y todos los ministros. Por lo tanto, no cabe pensar que nos íbamos a reunir para decir aquí que nos marchábamos. El que más y el que menos de nosotros estamos acostumbrados a aguantar muchas cosas más que esto. De modo que ya lo saben ustedes. Lo que suceda será de una de estas dos maneras, pero no de otra.

Sallaron después los ministros de Obras Públicas e Instrucción, y los periodistas interrogaron al señor Prieto, diciéndole:

—Esperamos una declaración de usted sobre la reunión.

—Declaración mía? Yo soy una esfinge.

Poco después abandonó el despacho de ministros el señor Galarza, que había entrado momentos antes y, contestando a los periodistas, les dijo:—No se ha tratado de una reunión. Hemos estado charlando sobre la sesión y luego hemos refrescado. No hay nada más y no deben ustedes dar alcance a lo que no tiene.

—¿Se reúne esta noche la minoría radical socialista?—le preguntó un informador.

—Si—respondió—, a las diez y media.

—Asistirán a la reunión los ministros?—

—Si.

—¿Se estudiará la situación parlamentaria?—

—No, no. Desde luego la reunión no estaba convocada más que para asuntos de régimen interior. Es posible, sin embargo, que hablemos de todo.

Al salir el ministro de Agricultura también le pidieron los periodistas noticia de la reunión y contestó:

—Hemos cambiado impresiones; pero sin ningún alcance. Hemos estado hablando de lo mismo, Casas Viejas, otra vez Casas Viejas y vuelta a Casas Viejas; pero ya les digo ustedes una cosa de impresiones, sobre todo después de la sesión de esta tarde.

—¿Han estado ustedes leyendo los discursos?—

—Sonriendo contestó al ministro:—¿Cómo leerlos? ¡Les parece a ustedes poco el haberlos oído? El presidente iba corrigiendo el suyo y nosotros estuvimos charlando un poco.

—¿Celebrarán ustedes mañana Consejo en Palacio?—

—De ninguna manera. Lo celebraremos pasado, como de costumbre.

—Asistirá usted esta noche a la reunión de su minoría?—

—Si, sí, desde luego.

Mañana, a las cuatro de la tarde se reunirán en el Congreso todas las minorías gubernamentales, a cuya reunión es posible que asista el presidente del Gobierno y algunos ministros.

Al terminar su primer discurso el señor Azaña salió a los pasillos el señor Maura, quien ante un grupo de periodistas y diputados se expresó en los siguientes términos:

—Esto cada día acusa caracteres de más gravedad. Yo no me explico la conducta del Gobierno, mucho menos después de las palabras que acaba de pronunciar el señor Azaña. No se dan cuenta de la situación delicadísima en que colocan a todos los partidos, y de algo más grave aún, que cuando llegue la campaña electoral los trágicos sucesos de Casas Viejas van a salir a cada paso.

Después de lo dicho por el presidente sólo cabe hacer esta afirmación: "Visto, para sentencia".

Don Melquíades Alvarez, presente en la conversación, dijo:

—En mi larga vida parlamentaria no he visto a ningún Gobierno en situación parecida a la del señor Azaña, verdaderamente difícil.

Se empeñan en sostener un insostenible. Y estoy conforme con el señor Maura en que la campaña electoral va a ser activísima y que los sucesos de Casas Viejas y sus muertos se van a pasear por España entera.

Además, el debate político es ahora inevitable.

En cuanto venga la Comisión que ha ido a Casas Viejas volverá a producirse con más violencia e inevitablemente se presentará el debate político con todas sus consecuencias.

El exministro don Santiago Alba se expresó así ante los periodistas:—El ambiente contra el Gobierno es manifiesto. Esto, un día u otro, tiene que terminar, y es muy significativo que no se haya levantado ningún diputado de la mayoría para recoger lo dicho por el jefe del Gobierno sobre la libertad de conciencia al votar un asunto de tanta importancia.

Los conflictos sociales

OVIEDO.—Se va normalizando la entrada al trabajo en todas las explotaciones mineras. En algunas no se ha podido trabajar por obstáculos de carácter técnico.

El Sindicato Unico ha dirigido un manifiesto a sus aliados aconsejándoles que se reintegren al trabajo. Este hace suponer que mañana o pasado quedará normalizada completamente la situación en todas las explotaciones carboníferas.

En el Gobierno civil se reciben datos que acusan, como antes decimos, que la normalidad no tardará en ser absoluta.

VALENCIA.—Ha quedado por fin resuelto el conflicto que mantenían los obreros del ramo de la construcción.

Algunos individuos afectos a la F. A. I. enterados de que iba a celebrarse una reunión en la Casa del Pueblo del Grao, de Valencia, trataron de reclutar grupos de obreros a la puerta de dicho Centro, pero los guardias les dijeron que no era allí donde se celebraba la reunión a que ellos aludían.

El acuerdo de la vuelta al trabajo se ha cumplido en todos sus puntos y se trabaja en todas las obras.

Los propósitos de los elementos afectos a la F. A. I. eran provocar la intervención de la fuerza pública frente a la Casa del Pueblo de Valencia, buscando con ello otro pretexto para continuar el paro.

Con motivo de un sumario que se ha llevado a cabo en Gandía, después del cual han sido puestos en libertad varios presos, los obreros no se hallan conformes con tal decisión y han presentado un oficio anunciando la huelga general para mañana.

El gobernador civil ha llamado a los obreros a su despacho para hacerles reflexiones en el sentido de que desistían de su actitud, por considerarla ilegal.

Se han concentrado fuerzas de la Guardia civil en evitación de incidentes.

CASTELLÓN.—Continúa la huelga general, no habiendo salido los periódicos, siendo el paro absoluto.

Grupos de obreros obligaron al cierre de los establecimientos.

Solo circular coches con el letrero de "Médico".

Se han registrado coacciones y vueltos de carros de naranja.

Los obreros en paro alcanzan a unos nueve mil.

El gobernador, en vista de las coacciones y actitud amenazadora de los grupos, ordenó la paralización del tráfico y de algunos tranvías, que no habían secundado el paro.

Han llegado de Valencia 25 guardias de Seguridad y de la provincia otras fuerzas.

A última hora pararon los obreros de la luz.

SEVILLA.—El gobernador civil ha dicho a los periodistas que se ha declarado la huelga general de los obreros de Productos Químicos, que se desenvuelve normalmente, sin que se registren incidentes.

Los confiteros han anunciado la huelga por tiempo indefinido, en vista de que los patronos se niegan a discutir las nuevas bases de trabajo.

ALICANTE.—En la ventana del edificio de la Sociedad Exportadora de Plátanos explotó un petardo.

Se atribuye a un acto de "sabotaje", pues a esta Casa le han declarado el "boicot" los obreros del ramo de transportes, por cuya causa siempre presta servicio de vigilancia una pareja de guardias municipales.

Pero apenas marcharon éstos ayer noche, el petardo hizo explosión.

AVILA.—En el pueblo de Villafior se declaró la huelga de obreros agrícolas registrándose coacciones.

La Guardia civil restableció el orden.

El diputado radical señor Lara, que ha ido con la Comisión parlamentaria a Casas Viejas, ha recibido orden telefónica del señor Lerroux para que en vez de regresar a Madrid continúe en Casas Viejas y no dé aún por terminado su gestión, como se dice iban a hacer sus compañeros de Comisión.

La reunión de los radicales socialistas en una de las secciones del Congreso duró desde las diez de la noche hasta la una y cuarto de la madrugada.

Los periodistas interrogaron al ministro de Agricultura acerca de lo tratado y el señor Domingo contestó:—No hay nada.

El señor Baena Medina dijo que habían limitado a cambiar impresiones sobre asuntos generales, sin adoptar acuerdos.

Según iba saliendo los diputados, los periodistas les interrogaban; pero los diputados daban igual contestación, como obediendo a una consigna.

Los reporteros preguntaron si la reunión continuaría mañana, y también contestaron negativamente, así como a otras preguntas sobre si se reuniría la "Mirpe".



Resfriados

Con el resfriado empieza la gripe y la gripe trae a menudo complicaciones peligrosas. Córtete el camino tomando **ASPIRINA**. Pero fíjese en la Cruz Bayer.

Aspirina

Los trabajos de la Comisión parlamentaria que investiga lo ocurrido en Casas Viejas

CADIZ.—A las diez de la mañana reanudó sus tareas la Comisión parlamentaria en el salón de actos de la Diputación provincial.

Escuchó al teniente de la Guardia civil de la Línea de la Concepción, señor García Castrillón, renunciando a las declaraciones de los demás testigos. A las doce de la mañana salió la Comisión parlamentaria en automóvil para Casas Viejas, donde realizará una inspección y llevará a cabo una información relacionada con los trágicos sucesos que se desarrollaron en aquel pueblo.

El teniente de las fuerzas de Asalto señor Fernández Artañ, ha negado rotundamente la noticia recogida hoy en una información telefónica, en la que se aseguraba que se hallaba arrojado. Dice que no lo está y ni jamás ha tenido el menor incidente con el director de Seguridad, señor Menéndez, a quien ni siquiera conoce.

CADIZ.—El gobernador ha manifestado que la Comisión parlamentaria ha retrasado el viaje de regreso, porque estuvo en casa de su secretario particular don Luis Gessa, que fue enviado por él a Casas Viejas horas antes de quedar destruida la casa de "Seisdedos", y dicho señor Gessa se encuentra gravemente enfermo.

A las cuatro y media de la tarde llegó a Casas Viejas la Comisión parlamentaria que visitó la casa de "Seisdedos", el cuartel de la Guardia civil y el Ayuntamiento, donde tomó declaración a familiares de las víctimas.

A las seis de la tarde la Comisión se trasladó a Medina Sidonia, y a las siete, regresó a Cádiz.

A esta hora, los señores Jiménez Asúa y otros parlamentarios conferenciaron con Madrid, de donde les dieron cuenta del debate parlamentario.

El señor Casanueva dijo que la Comisión continuará en Cádiz.

Noticias del extranjero

UNA OIGUENA CAUSA EL VUELCO DE UN AUTOMOVIL

CASABLANCA.—Ayer ocurrió un suceso que no dejó de tener gracia por las especiales circunstancias que en él concurren.

Resulta que cuando iba a una marcha bastante acelerada se echó sobre un automóvil, en plena carretera, una cigüeña, la que fué causa de que volcara el coche.

Los dos ocupantes del automóvil resultaron heridos.

SE DESCOBRE UN TESORO

VARSOVIA.—Un propietario descubrió en una de sus fincas una caja conteniendo más de un millón de rublos oro, enterrada por las autoridades soviéticas cuando la evacuación de Polonia.

LES ENTREGAN UNA CARTERA QUE PERDIO HACE 16 AÑOS

LILLE.—Un agricultor de Noeux las Mines acaba de recuperar una cartera que perdió hace 16 años, durante el ataque de Berry au Bac.

Le ha hecho entrega de ella el alcalde de Neux, a quien se le envió un recibo de Neux, que la halló y que no ha podido entregársela hasta ahora por ignorar el punto de residencia del propietario del objeto citado.

Este ha agradecido lo indecible la atención y ha entregado a la Beneficencia el billete de cincuenta francos que, entre varios documentos personales, conservaba en la cartera.

EN BERLIN NO SE OIRA MUSICA DE JAZZ

BERLIN.—Los radiooyentes de Berlín no podrán en lo sucesivo escuchar música de jazz ni de negros, debido a la determinación adoptada por la Radio, que ha prohibido la transmisión de la misma.

ALLEGAN A DIEZ MIL METROS DE ALTURA

VARSOVIA.—El globo "Polonia", que había participado hace varios meses en el concurso para la copa Gordon Bennett, se elevó el sábado en esta capital a una altura de diez mil metros.

La película por excelencia

MONSIEUR, MADAME y BIBI

La mujer quiere a BIBI
El marido no lo quiere...
¿QUE PASARA?

Vea usted este film extraordinario que se estrena el próximo domingo, en el

OLYMPIA

y

BETI-JAI

En Grecia, mediante la coacción del general Condilis, se ha entregado el Gobierno a los populistas y el general Plastiras ha huído a Egipto

Se admite la posibilidad de una restauración monárquica

ATENAS.— Se ha constituido el nuevo Gobierno que preside el general Othonnos, que desempeña la cartera de Guerra. Las demás carteras las desempeñan por iguales partes paisanos y generales del Ejército y de la Marina.

Los miembros militares prestaron juramento anoche.

El general Plastiras entregó los poderes al nuevo Gobierno; pero la situación se ha agravado con la intervención del general Condilis, que envió esta mañana un ultimatum al Gobierno concediéndole 24 horas de plazo para que transfiera el Poder al jefe populista Tsaldaris.

Pasado este plazo, el general Condilis amenaza con marchar sobre Atenas al frente de las tropas.

El presidente ha telegrafado a los jefes de las guarniciones, diciéndoles que suspendan la marcha, pues confía que con su intervención conseguirá una fórmula de avenencia.

Parece que posteriormente se ha aceptado una solución, formando Tsaldaris un Gobierno mixto.

No obstante continúan las precauciones.

ATENAS.— Ante la amenaza del general Condilis, dimitió el Gobierno cívico-militar que preside Othonnos, entregando el Poder al jefe populista Tsaldaris.

El dictador general Plastiras ha huído a Egipto.

Se admite la posibilidad de una restauración monárquica en Grecia, porque los populistas son monárquicos.

JAPON E ITALIA ADQUIEREN BARCOS

LONDRES.— El Gobierno de Tokio ha comprado otros cinco buques ingleses, que actualmente se dirigen a los puertos japoneses y que son "Canadian Rangers", 5.752 toneladas; "Waltamata", 5.729 toneladas, ambos construidos en 1919; "Incalite", 4.893 toneladas, que fué construido en 1908; "Moeraki", 4.421 toneladas, y el "Benzada", ambos construidos en 1908.

Por otra parte, se anuncia desde Liverpool que el Gobierno italiano ha comprado esta semana doce buques, entre ellos tres ingleses.

EL PESO ARGENTINO SE SEPARA DEL DOLAR

BUENOS AIRES.— Como consecuencia de la crisis bancaria norteamericana, el Gobierno argentino ha decidido fijar la equivalencia del peso argentino en relación con el franco francés.

EN EL PERU SE PROHIBE LA EXPORTACION DE ORO

LIMA.—El Congreso ha votado una ley restringiendo las adquisiciones de oro producido en Perú, adquisiciones cuyo derecho se reserva el Estado. Por la misma ley se prohíbe la exportación de oro en cualquier forma.

EXPOSICION ESPAÑOLA EN LEIPZIG

LEIPZIG.— La cuarta Exposición colectiva española de la Feria de Primavera ha constituido un gran éxito. En los pabellones españoles se exponen principalmente aceites, arroz, conservas, armas y otros productos.

La barraca de Valencia, que ha sido construida este año, es también una de las más visitadas.

A la inauguración de la Exposición asistieron numerosas personalidades.

TEMORES DE INFLACION

NUUEVA YORK.— Los industriales, temerosos de la inflación, han subido los precios de los artículos.

ZINGARA SERA JUZGADO OTRA VEZ

MIAMI.— Zingara comparecerá nuevamente ante los tribunales, para responder de la muerte del alcalde de Chicago.

EL CONFLICTO DE LETICIA

GINEBRA.— Se reunió en sesión secreta el Comité de los Tres, del que forma parte España, para ocuparse de la fase crítica en que se encuentra el conflicto entre Perú y Colombia.

Aunque se guarda la mayor reserva sobre lo tratado en la sesión, creemos saber que el Comité se ocupó de una proposición formulada por el Perú, que según parece no se juzgó aceptable.

La impresión, al finalizar la reunión, no era optimista y se cree posible que será necesario abandonar el procedimiento de conciliación, previsto en el párrafo 3 del artículo 15 del pacto, para pasar al párrafo cuarto del mismo artículo.

Si así fuera, como se cree, se reunirá en sesión pública el Consejo de la Sociedad de Naciones, probablemente el viernes próximo.

DIMISIONES EN EL CONSEJO NACIONAL AUSTRIACO

VIENA.— En la sesión extraordinaria del Consejo nacional se ha producido un acontecimiento que es comentado con gran apasionamiento en todos los círculos políticos.

En Grecia, mediante la coacción del general Condilis, se ha entregado el Gobierno a los populistas y el general Plastiras ha huído a Egipto

Se admite la posibilidad de una restauración monárquica

ATENAS.— Se ha constituido el nuevo Gobierno que preside el general Othonnos, que desempeña la cartera de Guerra. Las demás carteras las desempeñan por iguales partes paisanos y generales del Ejército y de la Marina.

Los miembros militares prestaron juramento anoche.

El general Plastiras entregó los poderes al nuevo Gobierno; pero la situación se ha agravado con la intervención del general Condilis, que envió esta mañana un ultimatum al Gobierno concediéndole 24 horas de plazo para que transfiera el Poder al jefe populista Tsaldaris.

Pasado este plazo, el general Condilis amenaza con marchar sobre Atenas al frente de las tropas.

El presidente ha telegrafado a los jefes de las guarniciones, diciéndoles que suspendan la marcha, pues confía que con su intervención conseguirá una fórmula de avenencia.

Parece que posteriormente se ha aceptado una solución, formando Tsaldaris un Gobierno mixto.

No obstante continúan las precauciones.

ATENAS.— Ante la amenaza del general Condilis, dimitió el Gobierno cívico-militar que preside Othonnos, entregando el Poder al jefe populista Tsaldaris.

El dictador general Plastiras ha huído a Egipto.

Se admite la posibilidad de una restauración monárquica en Grecia, porque los populistas son monárquicos.

Los mayores erogios, tanto por lo que toca al decorado cuanto por lo que se refiere a la interpretación excelentísima, sobre la cual debemos decir que no descoló ninguno de los comediantes; que así fué de sobresaliente e igual la labor de todos ellos. Citaremos sin embargo de modo especial al actor titular, a la característica Dolores Cortes y a la dama y galán jóvenes Tina Gasto Cortés y Juan de Orduña, respectivamente, por su más calificada personalidad artística.

Para la comedia y los comediantes tuvo el nutrido público que acudió a las dos funciones muchísimos aplausos.

Hoy se estrenará "Jabalí", de Muñoz Seca.

La película "Las maletas del señor O. F.", base del programa proyectado ayer en el Moderno, tenía conseguido un gran éxito en Madrid. Se trata de una cinta humorística muy bien realizada y gustó. Asunto, filmación e intérpretes, merecen sincera alabanza.—C. M. O.

Noticias de Málaga

MALAGA.—El gobernador civil, señor Villamil, recibió esta tarde a los periodistas, y éstos le preguntaron sobre lo que había acerca del rumor transmitido desde Madrid, dando como seguro su designación como gobernador civil de Zaragoza.

El señor Villamil contestó que no tenían fundamento esos rumores; pero que podría ser designado en el caso de que el señor Casares Quiroga no encontrase otra persona para desempeñar aquel puesto. Añadió que él tenía deseos de continuar en el Gobierno civil de Málaga, y que esta tarde conferenciara con el ministro de la Gobernación, y a última hora de la tarde podría dar una contestación concreta acerca del asunto.

Luego se refirió a los conflictos de trabajo planteados en la provincia, diciendo que se había resuelto la huelga de la fábrica de cementos "La Cala".

Dijo después que se estaba tratando de unas bases de trabajo, y para hablarle de ello le habían visitado hoy Comisiones de obreros de Antequera, Macharabla y otros pueblos.

Terminó diciendo que había celebrado una conferencia con el director de la Caja de Previsión Social de Andalucía, para tratar de la preparación de créditos a concertar con Fuenfuirola, y en tal sentido se han reunido el alcalde y los propietarios de viñedos. La cantidad a prestar por dichos organismos asciende a unas 50.000 pesetas, que se dedicarán exclusivamente al cultivo de viñas.

MALAGA, 8, 2. madrugada.—Se insiste en afirmar que el gobernador de esta capital será designado para la de Zaragoza.

Teatro Bretón

Compañía de comedias cómicas

CASIMIRO ORTAS

HOY, MIERCOLES
2.ª de abono
A las 6'30 y a las 10'30

ESTRENO
del juguete cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández

JABALI

La obra más discutida de la presente temporada

Creación de Casimiro Ortas
MAÑANA, JUEVES

¿Qué da Vd. por el conde?
graciosísima comedia de Antonio Paso y Emilio Sáez

Los mayores erogios, tanto por lo que toca al decorado cuanto por lo que se refiere a la interpretación excelentísima, sobre la cual debemos decir que no descoló ninguno de los comediantes; que así fué de sobresaliente e igual la labor de todos ellos. Citaremos sin embargo de modo especial al actor titular, a la característica Dolores Cortes y a la dama y galán jóvenes Tina Gasto Cortés y Juan de Orduña, respectivamente, por su más calificada personalidad artística.

Para la comedia y los comediantes tuvo el nutrido público que acudió a las dos funciones muchísimos aplausos.

Hoy se estrenará "Jabalí", de Muñoz Seca.

La película "Las maletas del señor O. F.", base del programa proyectado ayer en el Moderno, tenía conseguido un gran éxito en Madrid. Se trata de una cinta humorística muy bien realizada y gustó. Asunto, filmación e intérpretes, merecen sincera alabanza.—C. M. O.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 7.—Varias horas

EL PARTIDO ESPAÑA-BULGARIA SE JUGARA EL 21 DE MAYO EN MADRID

Se reunió la Federación española de Fútbol y acordó aceptar las condiciones de la Federación búlgara para jugar el próximo día 21 de mayo en Madrid el partido España-Bulgaria.

También acordó celebrar el día 15 del actual un partido de entrenamiento del equipo nacional preparatorio del partido que se jugará en Portugal el día 2 de abril en Vigo y con vistas a los partidos internacionales con Francia, Yugoslavia y Bulgaria, que se celebrarán en abril y mayo.

Igualmente se acordó aceptar la participación de España en los juegos olímpicos.

Se desestimaron varias protestas de partidos celebrados, incluso la del Zaragoza-Deportivo Logroño.

DEL CHOQUE DE TRENES — TRABAJOS DEL JUZGADO

El juez que entiende en el choque de trenes registrado en la estación de Atocha ordenó que comparezca ante él el maquinista del tren de Getafe Daniel Calvo. También ha dispuesto que dos ingenieros verifiquen una inspección en el lugar del suceso.

Esta tarde se verificó el entierro del conductor del tren de Getafe, que resultó muerto.

BANQUETE A UN ARQUITECTO

Ha sido obsequiado con un banquete el arquitecto señor Giner de los Ríos.

En el homenaje no se pronunciaron discursos.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN LISBOA

Marchó a Barcelona, donde pasará unos días, el embajador de España en Lisboa señor Rocha.

OPERADO DE APENDICITIS

Esta mañana fué operado de apendicitis el deportado de Villa Cisneros don Mariano Alonso Montes, que había sido hospitalizado en el Hospital provincial, donde continúa custodiado.

LOS PERIODISTAS FELICITAN A LERROUX

La Directiva de la Asociación de la Prensa visitó al señor Lerroux, como presidente de la misma, para felicitarle con motivo de su cumpleaños.

"LA ISLA DE LAS PERLAS" SOLO HA ALCANZADO UN REGULAR EXITO

Esta noche se ha estrenado en el Coliseum la segunda zarzuela del maestro Solozabal, titulada "La Isla de las Perlas", de cuya letra son autores los señores Castillo y Martí.

La obra, aunque gustó, no llegó al extremo de "Katuska". Sólo se repitió uno de los números.

La música adolece del defecto de lentitud.

PALABRAS DE OSSORIO SOBRE UN LIBRO DE PALACIO VALDES

El señor Ossorio y Gallardo publica un artículo referente al nuevo libro de Palacio Valdés, titulado "Tiempos felices".

Dice que la decisión del novelista es admirable y envidiable, pues no tiene titubeos ni incertidumbres.

Refiriéndose a quienes dicen que no les gusta su literatura por la infinidad del estilo, pregunta si no será mejor eso que lanzarse a escribir y describir cosas más elevadas y diáfanas.

Añade que aplaude a quienes como el señor Palacio Valdés, reconocen al lado de la perversidad y de la infamia la abnegación y la nobleza.

Ya somos los hombres bastante malos para que nos empeñemos en parecerlo más.

Los estudiantes católicos celebran la fiesta de Santo Tomás

SEVILLA.— Los estudiantes católicos celebraron la festividad de Santo Tomás de Aquino con diversos actos y mitin de afirmación universitaria católica, lanzándose ataques contra el Gobierno.

SANTIAGO.— La Asociación de Estudiantes Católicos dejó de concurrir a las clases, asistiendo a una misa en una iglesia de esta ciudad.

Por la tarde, los estudiantes católicos asistieron a un mitin en el que hablaron dos profesores y dos alumnos.

AVILA.— Se ha celebrado la festividad de Santo Tomás de Aquino por los estudiantes católicos, que oyeron misa de comunión, oficiando el obispo de la diócesis.

Por la tarde se celebraron diversos actos culturales.

INCENDIO EN UNA FABRICA

EL FERROL.— Un incendio ha destruido una fábrica de aserrar maderas en la calle de Vilart, propiedad de José Marcos, quemándose absolutamente todo.

La fábrica estaba asegurada, ignorándose las causas del siniestro.

El vecindario y los bomberos trabajaron intensamente, evitando que el fuego se propagara a otras casas contiguas.

APARECEN EN UNA HUERTA MONEDAS FALSAS Y UTILES PARA LA FALSIFICACION

VALENCIA.— Trabajando en una huerta de Valencia, varios obreros encontraron 126 monedas de cinco pesetas y 134 de dos, en un paquete.

También encontraron tres troques para la fabricación de monedas de cinco y de dos pesetas.

Del hallazgo se ha dado cuenta a la Policía, que ha comenzado a practicar investigaciones con objeto de averiguar si existe alguna fábrica de moneda falsa.

EL AVIADOR REIN LORING

MALAGA.— En vuelo directo ha llegado a esta capital, procedente de Pamplona el aviador señor Rein Loring.

Esta noche se celebrará un acto en su honor y mañana se propone continuar su viaje con dirección a Madrid.

HIERE GRAVEMENTE A SU SOBRINO

VALENCIA.— Entre Ramón Erolón y su sobrino Juan Bautista Cucarella existían antiguos resentimientos. Hoy se presentó Ramón en una barriada propiedad de ambos, en la plaza de Nazareth y se avalanzó sobre Juan, dándole varios golpes con un martillo e hiriéndole gravísimo.

MUERTO DE UN ESTACAZO

BILBAO.—En Guernica, Luis San Vicente, de 23 años, discutió en una taberna con Venancio Rementería. Al abandonar el establecimiento, Luis propinó un palo en la cabeza a Venancio, matándole. El cadáver fué encontrado en la carretera esta mañana.

EL CONGRESO DE FUNCIONARIOS MUNICIPALES

CORDOBA.— En la Diputación se inauguró hoy el Congreso Nacional de funcionarios municipales, presidiendo el gobernador y el alcalde.

Concurrieron muchos funcionarios de toda España.

AVILA SOLICITA UNA COMPENSACION POR LA PERDIDA DE LA ACADEMIA

AVILA.— El Ayuntamiento de esta capital se reunió, tratando del organismo que pedirán en compensación con la desaparecida Academia de Intendencia.

Se acordó que marche a Madrid una comisión el jueves para visitar al ministro de la Guerra.

La comisión será nutridísima, constituyéndola, además de los organismos oficiales, los representantes de la Cámara de Comercio, etc.

El gobernador de Pamplona encarcela a varios propagandistas navarros

PAMPLONA.—Hablando el gobernador con los periodistas les ha dicho que han sido detenidos y conducidos a la cárcel los jóvenes propagandistas navarros, señorita Carmen Villanueva, señores don Bernardo Fernández Serra, don Cándido y don Luis Arellano y don Joaquín Ruiz de Galarreta, pertenecientes todos ellos a distinguidas familias de Pamplona.

También ha ingresado en la cárcel el redactor de "El Pensamiento Navarro", señor Archanco.

A última hora de la tarde de ayer fué puesto en libertad don Ignacio Ruiz de Galarreta, por comprobarse que no había salido el domingo pasado de Pamplona.

Hablando el gobernador con los periodistas sobre estas detenciones, les

La cuestión de los efectivos en la Conferencia del Desarme

GINEBRA.— La Comisión general de la Conferencia del desarme ha abordado esta tarde la cuestión relativa a los efectivos existentes en territorio de Ultramar y si en ellos había que distinguir un elemento irreductible de un elemento reducible.

Habían hablado ya los delegados de Alemania e Italia y se profesa una discusión laboriosa, sin base precisa, cuando el señor Madariaga hizo uso de la palabra en términos concretos, diciendo que, a su juicio, había llegado el momento de no tapar con una hoja de parral en mal estado una cosa que aparece con toda claridad.

"Hay que llamar—dijo a las cosas por su nombre, y para dar ejemplo, llamando a Marruecos, Marruecos, declaró que la República española no podrá admitir que se asimile a un ejército metropolitano el contingente de soldados que en Marruecos tiene para cumplir una función internacional.

La Delegación española—terminó diciendo—pide, pues, que la cuestión de los efectivos en territorios de Ultramar sea tratada primeramente por todos los países interesados para llegar a un acuerdo que facilitará la discusión de la Comisión general."

La proposición del delegado español fué acogida calurosamente por los representantes de Inglaterra, Francia, Alemania e Italia, que la juzgaron práctica y acertada, y la Comisión general, sin oposición alguna, acordó constituir un Comité integrado por los representantes de Alemania, Bélgica, España, Estados Unidos, Francia, Inglaterra, Italia, Japón, Países Bajos, Portugal y U. R. S. S., que se ocupará de todo lo referente a los efectivos de los territorios de Ultramar.

A las cinco y media de la tarde se levantó la sesión para que se reuniera el nuevo Comité.

Este se ocupó primeramente de la definición del territorio de Ultramar próximo a la metrópoli, pronunciándose luego por la fijación de un máximo del total de efectivos de los territorios de Ultramar y otro para los de la metrópoli.

Los rebeldes del marruecos francés se defienden atrincherados

CASABLANCA.— Las operaciones en el Yebel Sarro han adquirido en estos últimos días un carácter de marcialidad dura, desarrollándose violentos combates, en los que han perecido anteayer tres oficiales y cuatro suboficiales franceses del cuadro de las fuerzas indígenas. Los rebeldes se han atrincherado en una especie de fortaleza natural de varios kilómetros de cuadro, defendidas en todas partes por contrafuertes enormes de rocas cortadas a pico.

Las tropas francesas, por su parte, en vista de la inutilidad de sus esfuerzos por someter este último reducto de la rebeldía del Yebel Sarro, han adoptado la táctica de cercarlo estrechísimamente, y esperan obtener el rendimiento por hambre. Hay, según informaciones fidedignas, unos tres mil rebeldes sitiados en el reducto aludido, llamado la Plataforma de las Agujas.

En el establecimiento de las líneas de puestos necesarias para este cerco se han librado combates verdaderamente duros, en varias salidas que hicieron los rebeldes, resueltos a impedir las obras de los ingenieros; pero después de numerosos encuentros las tropas francesas han conseguido instalar en las posiciones que serán consideradas como definitivas de momento, y en las que esperan tranquilamente la rendición del contrario, ya que los rebeldes no podrán recibir avituallamiento de ninguna clase.

Según noticias particulares, estos últimos combates, principalmente el del día 28 fué particularmente sangriento, a causa de la defección de una parte de los soldados indígenas auxiliares, quienes dispararon contra los oficiales que los mandaban, desertando luego y pasándose al enemigo.

manifestó que se debían a que en los pueblos donde habían hecho propaganda habían pintado varios rótulos, uno de ellos de más de tres metros de longitud con versos e inscripciones que atacaban a la República y a las autoridades de la misma.

A REIR TODO EL MUNDO viendo a Buster Keaton (PAMPLINAS)

el cómico genial e impasible en

CALLES DE NUEVA YORK

rebosante de trucos, animación y comicidad

ESTRENO

el próximo sábado, en el

Teatro Moderno

UNA NUEVA INDUSTRIA PARA EL HOGAR CAMPESINO

Por CARLOS LARRUCEA

El español, por regla general, siente el horror al campo, con más o menos intensidad. Esto es lo que encierra, indudablemente, la emigración española hacia la ciudad extranjera, mientras que el emigrante de otros países prefiere desenvolverse en el campo de la nación que eligió para desarrollar su actividad.

No faltan, en realidad, motivos. La tierra no atrae, en España, ni como negocio ni por placer.

La mayoría de los labradores se defienden malamente con su trabajo. Entregados a un solo cultivo, están constantemente abocados a la ruina si la temporada se presentó mala. Una cosecha deficiente, la depresión del mercado, los impuestos y otros tantos males que se ciernen sobre él, no le permiten sentir la satisfacción y la tranquilidad de su trabajo. Tampoco el propietario está contento, puesto que las calamidades que sufre el cultivo van de rechazo hacia su bolsillo.

En cuanto al que únicamente por placer viviera en el campo, no encuentra en la vida rural los atractivos suficientes para decidirse, porque no los conoce. Ante la perspectiva del campo, solamente se imagina entretenimientos como la caza u otros, tan "profundos" y poco variados como las partidas y la murrucación. No se comprende la vida retirada que ensalzaba Fray Luis de León, sino como un embrutecimiento del espíritu y de la materia. Se vive mal, se come peor, no se lee, ni se utilizan los variados recursos que la Naturaleza brinda para recrear a quien quiera observar. ¿Cómo no va a haber "absentismo" y pánico al pueblo?

Y, sin embargo, existen muchos medios de fijar al hombre en la tierra, por necesidad o por placer. Si el que cultiva exclusivamente trigo o cebada se dedicara a otras actividades compatibles con la principal, tendría mayor seguridad en su trabajo, no dependiendo de la sola posibilidad de ganancias. Como el que mata su ocioidad entre las cuatro paredes del Casino pueblerino, podría encontrar motivos más de distracción entregándose a diversas actividades propias del campo.

Entre estos motivos numerosos destacan hoy, por su interés y novedad, una pequeña industria o industria de hogar campesino, que comienza a extenderse en España. Se trata de la cría de animales de piel fina, productivos e interesantes.

La materia prima de que se sirve la industria peletera aumenta constantemente de precio, por la creciente escasez de las especies de pieles valiosas. La venta de mercancías de lujo decrece igualmente por la general depresión económica. En estas circuns-

tancias, la salvación de numerosos peleteros se ha buscado en la venta de imitaciones que, gracias a los trabajos de selección efectuados en diversas razas de conejos, es posible conseguir hoy día. Por otra parte, ante las dificultades de reunir lotes regulares de ciertos animales salvajes propios para la peletería, se ha emprendido la cría de éstos en cautividad, obteniéndose resultados excelentes. Y he aquí cómo junto al productor de aves, huevos, conejos para carne, patomas, miel, seda, etc., ha surgido el pequeño productor de pieles finas.

La nueva industria puede ser emprendida en semejantes condiciones a las que hemos citado y que constituyen la explotación de la "pequeña ganadería". Las especies susceptibles de cría doméstica, para obtener pieles de valor, son muy numerosas. En primer lugar, las diversas razas de conejos, transformadas por criadores habilidosos, en falsificadores de otras especies salvajes; tales son los Chinchillas, Alaska, Plateado Angora (productor de pelo muy solicitado), Castorrex, etc. Además de los conejos seleccionados, pueden criarse los castores de Chile, o Ragondines, Chinchilla auténtica, Petit-Gris (en sustitución de cual se produjo el conejo plateado), Martas, Yison, Nutrias, Skungs, etc.

Casi todos estos animales son de fácil instalación y cría, y producen excelentes rendimientos. Uno de los más extendidos es el Ragondin. Puede criarse en un corralillo cualquiera, en el que exista un pequeño estanque o arroyuelo, pues el animal necesita del agua para tomar frecuentes baños. Se alimenta como los conejos y su piel se cotiza de 75 a 125 pesetas, cuando los ejemplares son de selección. Una pareja puede producir, por término medio, de diez a doce ejemplares, que son otras tantas pieles para la venta.

Como pueda verse, sin referirnos a la explotación industrial, este nuevo ganado puede constituir un interesante ingreso para el hogar campesino, que solucionará más de un problema económico-doméstico cuando vengan mal dadas las cosas en los restantes negocios. Si a esto añadimos el enorme interés que tiene la selección de estas especies, motivo de prácticas en el terreno de la Genética—la más bella faceta de las Ciencias Naturales—habremos encontrado una ocupación en que se hermanan debidamente lo útil y lo agradable, suprema aspiración de quien ha de vivir del fruto de su trabajo.

(Exclusiva Agencia Internacional Arco).

LA FUERZA DE LA LEY

Por FRANCISCO de COSSIO

Las fuerzas de Asalto, como su nombre lo indica, constituyen una organización de guerra. El asalto no es cosa civil. La práctica ha venido a demostrar que el nombre de asalto, es perturbador. Quizá el ideal de civilización lo dieran unos agentes de la autoridad entonques y valentunos; que la simple presencia impusiera el orden; que no más que una mano sobre el hombro fuera suficiente para aquietar a un sedicioso. Pero esto, se dirá, no es posible. La gente tira piedras y, a veces, tiros. Se necesita una fuerza evidente que conteste a la agresión; una fuerza que tenga apariencia exterior de fuerza.

Pero cuidado con estos reclutas seleccionados como se seleccionan los equipos de deporte. Un boxeador sometido a las reglas del juego, y con un árbitro que le obligue a no salirse del reglamento, ofrece un espectáculo ajustado a unos preceptos y a una técnica. Es, la suya, una lucha desinteresada, cuya finalidad está en la lucha misma. Sería peligroso que en el puño del boxeador estuviese la ley, el derecho, el orden. Porque la fuerza, el servicio de estos principios, tiene que ser una fuerza inteligente, y esto es lo difícil; que tal virtud la comprenda un muchacho joven, fuerte y que hace gimnasia todos los días. Esta disciplina no puede improvisarse; exige, al menos una tradición, y cuando no esto una educación, y no precisamente física, sino moral. Es decir, que la fuerza pública, además de la fuerza necesita una disciplina.

Es frecuente en España que el agente de la autoridad eieve a cuestión personal una cuestión de orden público. Que tome por ofensas propias que ha de vindicar inmediatamente las ofensas al régimen político, a la Constitución del Estado o a las leyes. Que castigue sin rencor, seguro de que su brazo no es suyo, sino de la ley. En esto hay que reconocer que la Guardia civil, que convegenamos que tiene un nombre que debería ser republicano, quizá por efecto de una tradición es la fuerza más objetiva que existe en el Estado español. Esto quiere decir que es la fuer-

za más eficiente. Toda fuerza pública, es decir civil, tiene sobre sí la antipatía de cuantos luchan por destruir una legalidad, pero esta antipatía no puede ser permanente. La política cambia, y los que ayer denostaban a la Guardia civil, hoy se acogen a ella como a áncora de salvación.

En esto se halla su mejor defensa. Porque toda fuerza civil ha de estar al servicio de una legalidad, la que sea, y no puede estar adscrita ni a un régimen, ni a una política, ni a un partido. Toda legalidad necesita de una fuerza que la imponga, y para esto hace falta que la fuerza no discorra, ni rzone, ni tenga ideas, ni preferencias. Que sea fuerza ciega, dispuesta a obedecer, y no caiga en la tentación de tener una iniciativa. Aquella fuerza pública será más eficiente y denotará una organización más perfecta, cuanto sea más incapaz de sublevarse contra el poder constituido. Ser brazo, en suma. El razonamiento y la responsabilidad no están en el brazo sino en la cabeza.

No le demos vueltas. Una democracia no puede encontrar un nombre mejor para la fuerza pública que el de guardia civil; guardia ciudadana. Lo malo es cuando en un Estado hay guerra civil. Entonces la fuerza pública tiene que actuar como en la guerra, y ya deja de ser civil.

Es injusto, sin embargo, acusar de dureza a los guardias de Asalto. Ellos no tienen la culpa, sino quien en los albores de una democracia concibió tal organización y la dió tal nombre. Ellos son altos, fuertes, jóvenes, se llaman de asalto, poseen armas modernas... y en estas condiciones sería mucho pedir que, a cada paso, no dieran muestras de tales cualidades. El brazo de la ley no puede ser un brazo deportivo. El boxeo tiene sus reglas, pero estas reglas no sirven para garantizar la seguridad del Estado. Este no se garantiza con los puños solamente. Los puños tienen que llevar en la violencia una razón, la razón de la ley, y esto no se aprende en el gimnasio.

(Prohibida la reproducción.)

BAJO EL CIELO RIOJANO

ABERRACIONES DE LA RAZA

MALDECIR, VITUPERAR, BLASFEMAR

Tres desviaciones diferentes y un solo vicio verdadero.

Maldecir, según el diccionario: "Echar maldiciones contra una persona o cosa". "Hablar con mordacidad en perjuicio de uno, denigrándole". Hablar y también escribir con mordacidad, es propio del carácter riojano hasta el punto de que el tono acre, irritante, corrosivo de la palabra o de la pluma supera en ocasiones al mismo veneno.

Nuestro gran Bretón de los Herreiros llevaba tan adentro esa nuestra característica aberración riojana, que en cierta ocasión mereció de un compañero poeta suyo el siguiente epigrama:

A Manuel Bretón el tuerto una vitoria picó.
¿Murio Bretón?
No por claro.
La vitoria reventó.
El defecto principal de nuestro gran poeta fue precisamente el defecto de la raza: la guindilla que pica, que escuece y abrasa y da al paladar y a la sangre y al espíritu, un gusto irritante y mordaz.

Y si la consecuencia del maldecir es el vituperio cómo vamos a evitar esa costumbre invetarada en los nuestros, de hablar mal hasta de lo más sagrado?

Cualidad humana y muy generalizada, por cierto, es la murrucación, la crítica y la condenación de las personas ausentes, pero aquí en la Rioja esta cualidad afecta las características de un vicio invetarado, pudiendo afirmarse sin temor a equivocarnos que tres riojanos en tres minutos de conversación hablan mal, por lo menos, de tres personas.

Y cuando no pueden dar rienda suelta a este vicio congénito, se sublevaron contra todo lo existente y blasfeman, sin darse cuenta de lo que dicen, por desahogarse, para dar rienda suelta con fútil hoigura al cúmulo de sensaciones acres, de sentimientos ácidos y de impresiones desagradables que el picante, el alcohol y demás estimulantes excesivos producen en los estados espirituales al peñibirlo todo bajo el influjo de esta predominante aberración social.

Así se comprende que en la Rioja se blasfema como en ningún país del mundo. Blasfeman los creyentes, los pusilánimes y hasta las personas que se tildan de bien educadas. Blasfeman sin darse cuenta de lo que dicen, a veces contra su propia voluntad y en ocasiones víctimas de esta mala condición humana.

Recordado, siendo yo chico, haber presenciado una escena que no he olvidado jamás, para poder disculpar y hasta compadecer a mis paisanos.

El marqués de San Nicolas, que gran alcalde que debía servir en todo momento de ejemplo a los alcalditos de ahora, se propuso con su inque-

brantable entereza terminar con blasfemia en la vía pública.

Pasó un carretero frente a mí paseando, que daba al camino pedregoso y empolvado, hoy bien asfaltado del Muro de la Mata, arreaba a las mulas con más "ajaja" y más "erres" que un carro por pedregal. De tal modo Dios, al que fastigaba en tanta insolencia como coa furia al ganado asustado.

—¡Dios pesetas de multa!—exclamó sin poderse contener el segundo marqués, llamando a un alguacil que se encontraba allí cerca.

El pobre carretero, al verse multado de aquella manera no se le ocurrió, para manifestar su desagrado del proceso, que lanzar otra blasfemia del mismo estilo.

—¡Otras dos pesetas!—respondió el buen alcalde todo indignado.

Y otra blasfemia se volvió a escapar del pobre carretero, que no logró ha implorar clemencia, sino a fuerza de juramentos elevados.

Era aquella manera de blasfemar tan espontánea, tan natural, tan inconsciente y tan inevitable, que al ver el alcalde al rústico y sencillo carretero hacer esfuerzos inauditos comiéndose las palabras para no volver a blasfemar, implorando con los ojos llorosos piedad en nombre de sus hijos y de toda la familia, concluyó pagándole la multa de su bolsillo, siguiendo aquella máxima de nuestros buenos juristas "odia el delito y compadece al delincuente".

Si mis paisanos dejasen de maldecir, de vituperar y blasfemar, serían un modelo de ciudadanos, he pensado a la ligera muchas veces. Y digo a la ligera porque, reflexionando bien, entonces ya no serían lo que son, no serían riojanos, esto es, producto de la tierra del vino, del picante y de los fuertes escitantes.

Su mismo cielo sereno, risueño, alegre y festivo, no podría apreciarse sin ese cúmulo de nubarrones cargados de electricidad que hieren el espacio con detonantes impresionantes y plicazonas atmosféricas.

Yo desearía en verdad para mis queridos paisanos acostumbrados a la maldición, al vituperio y a la blasfemia, que fuesen más comedidos, menos fiscales y mejor hablados en sus apreciaciones, juicios y palabras. Pero temo que entonces dejarían de ser ellos. Y ante esa eventualidad, de no poder recoger y canalizar la fuerza explosiva de sus corazonas en actividades más útiles, casi prefiero que subsistan hasta que el tiempo vaya apartándose de ellos mismos, librándolos de las aberraciones de la raza. Que con todos los vicios del haurito me prefiero a un buen extraño, así yo mismo.

ENRIQUE PAUL Y ALMARZA

COMENTARIOS DIVERSOS DE LA PRENSA

Madrid, 7.—12 noche

La Libertad publica un suceso recordando algunas aserciones del señor Prieto respecto al asunto de Casas Viejas, diciendo que se sacan las cosas de quicio.

Nadie ha negado que el Gobierno sea extraño a las órdenes dadas para la cruel represión, pero todos han coincidido en que el Gobierno, ignorante de lo acaecido en Casas Viejas, negó que hubiera ocurrido allí nada anormal y negó también el esclarecimiento, alegando que nada quedaba por esclarecer.

El propio señor Prieto, aceptando la hipótesis de que el Gobierno no conocía los sucesos, confesó el yerro político del Gobierno y cuando esto ocurre a un Gobierno, éste da pruebas de la incapacidad para ser garantía de la tranquilidad pública.

El Liberal dice que por muy viejos que sean los postulados de liberalismo que formaron la ideología republicana en el siglo pasado, la Prensa no debe dejar de vulgarizarlos.

Recordar el proyecto constitucional redactado por Pi y Margall y añadir que nada tienen que ver los derechos individuales con la pretendida libertad de enseñanza. En un Estado laico, la enseñanza tiene que ser neutra.

Pierden el tiempo quienes aún abogan por la pretendida libertad de enseñanza.

El Socialista glosa, elogiándolo, el discurso pronunciado por el señor Prieto el domingo.

Refiriéndose a las elecciones alemanas dice que el resultado es sencillamente reusable, pues todas las dictaduras tienen grandes victorias en las urnas.

En otro artículo en relación con los rumores que produjo el Consejo de ministros de ayer, dice que se desvanecieron y celebra la compenetración que reina entre todos los ministros, diciendo que importan más las razones por las cuales se afianza más esa fortaleza.

De la Alcaldía

El Debate dice que la muchedumbre entusiasmada que llenó el local de la Confederación Española de Derechas Autónomas, dábase cuenta de que asistía al nacimiento de un gran partido de derechas.

Analiza después el arrigo que dice tener el aspecto nuevo que le anima y su política de substancia.

ABC hace resaltar que el triunfo de Hitler ha sobrepasado todos los optimismos. Ha conseguido mayoría absoluta sobrepasando los diecisiete millones de votos. El auge de este partido es asombroso y demuestra que Alemania tiene Gobierno para mucho tiempo.

Para la política interior de Alemania esto tendrá consecuencias incalculables y la preocupación por este triunfo en el extranjero tendrá que ser más bien de orden moral.

No hay más razones que temer una nueva guerra que las que había el día anterior al del advenimiento al Poder de Hitler.

Al hacer ayer nuestra diaria visita al señor Gurea nos dijo que había recibido un donativo de cien pesetas de un logroño, cuyo nombre oculta, si bien sus iniciales son D. T.

A continuación nos manifestó que, para hoy tenía citada a la Comisión especial de Fomento, al objeto de seguir ultimando los detalles relacionados con las obras del Paseo de Gonzalo de Berceo.

También nos dijo que, por encontrarse en malas condiciones, habían sido inutilizados 2.200 kilogramos de naranjas.

Nos habló luego de la Fiesta del Arbol, que se celebrará en la tarde del próximo día 11, fiesta que se propone se saiga de lo corriente y para ello se ensaya con entusiasmo por los pequeños escolares el Himno del Arbol, que cantarán acompañados de la Banda Logroñesa.

Finalmente, nos dió cuenta de haber recibido la visita de una Comisión de vecinos del barrio del Cortijo, a fin de enterarse del curso de las gestiones para el prometido apedero y desde su despacho y a presencia de los comisionados celebró una conferencia con el director general de Ferrocarriles, de la que sacaron muy buenas impresiones, así como la posible visita sobre el terreno de dicho señor director general, que espera pasar por Logroño el lunes próximo.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 7.—12 noche

EN EL PALACIO NACIONAL

El presidente de la República tuvo esta mañana una numerosa audiencia y recibió la visita de varias Comisiones.

A las dos menos veinticinco acudió al Palacio el jefe del Gobierno, que estuvo despachando muy brevemente con el presidente de la República, hasta las dos menos diez, en que abandonó la residencia oficial del jefe del Estado.

Ni a la salida ni a la entrada hizo el señor Azaña manifestaciones a los periodistas.

LA JORNADA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno recibió en el Ministerio de la Guerra, la visita de los señores Flores de Lemus y Vergara (don Isidoro).

Después se trasladó al Palacio Nacional, para despachar con el señor Alcalá Zamora.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO

Han sido invitados por la Sociedad de Naciones para tomar parte en las conversaciones que se celebrarán en Madrid en la semana del 3 al 10 de mayo próximo, en representación de la cultura española, los señores Ortega y Gasset (don José), doctor Marañón y Pérez de Ayala.

Además, ha sido invitado, en representación de la cultura hispanoamericana, el señor Estrada, embajador de Méjico en Madrid.

A estas conversaciones asistirán destacadas personalidades extranjeras, entre ellas el célebre inventor italiano Marconi.

Con una conferencia a cargo del cónsul español en Nueva Orleáns acerca de la civilización y cultura española, se inauguró ayer la nueva Asociación Cultural Española, cuyo objeto es dar a conocer las obras de la España contemporánea y los fundamentos de su civilización.

Hablaron también los señores Parker y Baños sobre la labor cultural y creación de nuevas escuelas en la República española.

EN EL DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción Pública, interrogado por un periodista, ha dicho que ha visto con desagrado el propósito de los estudiantes de plantear una huelga los días 9 y 10 del actual. Además, no hay motivo, por cuanto que el Consejo Nacional de Cultura trabaja con gran interés. Es cuestión de unos días para que las bases del informe—añadió—me sean entregadas. Mi propósito es presentar a las Cortes el problema conjuntamente.

Agregó don Fernando de los Ríos que concibe algunas actividades ingenieriles, y en cuanto al problema del intrusismo dijo que sólo afecta al Ministerio de Instrucción Pública por lo que atañe a la justificación del uso del título.

EN EL DE AGRICULTURA

Don Marceñin Domingo, hablando hoy con los periodistas, manifestó que

atención a la intensa y prolongada crisis que está atravesando la industria del plomo a causa del derrumbamiento de los precios de dicho metal en los mercados internacionales, y con el objeto de estudiar las medidas más adecuadas que podrán ponerse en práctica para tratar de conjurar, ha convocado a una conferencia nacional de la industria del plomo.

Esta conferencia será presidida por el subsecretario de Agricultura, actuando de vicepresidente el director general de Minas, tomando además parte en ella representantes del Consejo Ordenador de la Economía, de la Comisión inspectora de los Sindicatos de Linarios, La Carolina, Cartagena y Mazarrón, representantes de los ingenieros de Minas, de las Cámaras y de las Sociedades mineras de obreros inscriptas en el censo social.

La conferencia se reunirá el día 14 del mes actual, a las doce de la mañana, en el Ministerio de Agricultura.

EL CONFLICTO CHINO-JAPONES

LAS TROPAS NIPONAS SIGUEN AVANZANDO Y UNA PROVINCIA CONTIGUA A LA DE JEHOL SE HA DECLARADO INDEPENDIENTE PARA SUMARSE AL ESTADO MANCHU

TOKIO.—Los informes que llegan de China anuncian que los japoneses son dueños de todos los reducidos de la provincia de Jehol y sólo quedan en poder de los chinos el paso de Kupeikou, que se halla tomado por las tropas de Chang Su Liang.

PEKIN.—La desbandada del Ejército chino es total. En su huida saquean las granjas que hallan a su paso. Las tropas del mariscal Chang parece que han contenido algo su pánico, pero en general la huida es completa. En Kupeikou el desespero es enorme. Millares de refugiados piden a las tropas chinas que les dejen atravesar la frontera y dirigirse al sur de China para ponerse a salvo, pero las autoridades chinas no están dispuestas a recibir esta avalancha de gente en Pekín.

La Prensa china califica la defensa que se realiza como algo mucho más desgraciado que el abandono total de las operaciones.

TOKIO.—Según las informaciones de la Prensa, la provincia de Chanhar, contigua a la de Jehol, se declaró independiente del resto de China y se sumará al nuevo Estado de Manchuria.

TOKIO.—El avance japonés continúa. Al suroeste de Jehol los chinos han ofrecido alguna resistencia, pero los japoneses presionan y siguen el avance. Se hallan a pocas millas de Kupeikou. Al Sur de Pinghuang los chinos han sido replagados detrás de la Gran Muralla, siguiendo el paso de Fengkou.

PREIPING.—De una brigada somnolenta de veinte mil hombres faltan

LA ESTELLESA

AUTOMOVIL A SAN SEBASTIAN

Se avisa al público que desde mañana, jueves, se reanuda el servicio Logroño-San Sebastián. Salidas de Logroño, martes, jueves y sábados; y de San Sebastián, lunes, miércoles y viernes.

ECOS DE HARO

7 de marzo.

MERCADO.—Como de costumbre, en el día de hoy, se ha celebrado el mercado semanal, habiéndose notado animación, a pesar de haber estado lloviendo parte de la noche y de la mañana. Se han realizado bastantes transacciones en el mercado de grano, legumbres y barbas deos.

MATADERO.—Durante el pasado mes de febrero se sacrificaron en el Matadero municipal 26 reses de ganado vacuno, con un peso de 4.790 kilos; 49 terneros, con 2.170 kilos; 1.009 reses lanas y ovas, con 4.144 kilos, y 123 de corderos, con 9.304 kilos.

AYUNTAMIENTO.—Los asuntos que ha de tratar este Ayuntamiento, mañana, miércoles, a las ocho de la noche, serán los siguientes: Instancias sobre socorro de lactancias sobre socorro de viajes sobre permisos de obras sobre permisos de acometida de alcantarillas; idea de la encargada de la limpieza del barrio de la Plaza de la República, y carta de la Estatura de Obras Públicas.

EN AÑOS "ALBERT" EN SU ÚLTIMA palabra de la ciencia agronómica y el resultado de experiencias nuevas y científicas.

Gobierno de la Provincia

Visitamos anoche, a última hora, al gobernador don Sabino Ruiz, quien nos manifestó que acababa de regresar de Calahorra, a donde había ido acompañado del diputado a Cortes don Jesús Ruiz del Río y del ingeniero de Vías y Obras de la Diputación señor Santos Saralegui, con objeto de conocer los daños causados por las crecidas de los ríos Ebro y Cidacos en las vegas de aquel término municipal y también en una parte de la carretera que enlaza Calahorra con San Adrián.

Visitaron los lugares de la inundación, acompañados del alcalde de la ciudad, y se hicieron cargo de los daños y del mal estado de las escasas defensas del Ebro, conviniendo en la necesidad de llevar a cabo un serio plan que evite en lo sucesivo los perniciosos efectos de las avenidas, que amenazan arrastrar por entero grandes extensiones de aquellas feraces vegas.

El ingeniero señor Santos Saralegui prometió hacer rápidamente un estudio de las defensas que puedan ser inmediatamente construídas, teniendo a la vista un estudio muy completo, debido al ingeniero señor Sagastui, que ha sido de siempre muy elogiado.

El señor gobernador hizo indicaciones sobre la necesidad de que se actúe inmediatamente a levantar las defensas más precisas, porque de otro modo existe el peligro de que una nueva riada haga desaparecer una gran parte de las vegas bajas.

SANIDAD

Los pueblos sin vigor pierden terreno en la lucha con otros más fuertes. La Rioja, pueblo de gran vitalidad, tiene que acudirse la plaza de la heronolosis.

Quedemos nuestras generaciones valerosas de la peste blanca, vacunados a los recién nacidos con la B. C. G. dentro de los DIEZ primeros días de la vida.

Se os suministrará gratuitamente en el Dispensario de Higiene Infantil, calle de San Agustín (al lado de la "Gota de Leche").

Partido Republicano Federal

La Comisión organizadora del Partido Republicano Federal, de Logroño, pone en conocimiento de los simpatizantes, que desde esta fecha pueden recoger los boletines de inscripción, en Avenida de Pi y Margall, número 23, entresuelo, y en la calle de Mendizábal, número 18 (tienda).

LA COMISION

PASANDO EL TIEMPO

Un semanario local soñaba hace unos cuantos números la circunstancia de que apenas anunciada oficialmente las elecciones municipales, un día sí y otro también apareciera en LA RIOJA una especie de "parte oficial", en el que se da cuenta de las gestiones de los diputados señores Sabrás y Ruiz del Río.

En efecto, no podemos negar que en pocos días, uno sí y otro también, han aparecido en estas columnas noticias de tal especie. Las referencias eran verdaderas y el interés de la información nos obligaba a consignarlas. La realidad de las gestiones que se nos daba a conocer era indudable, y no había por qué silenciarlas.

Cierto que la coincidencia con el período pre-elector, daba motivo o pretexto para interpretar el hecho—no la información—como maniobra del viejo estilo, de aquel en que los pequeños señores y las promesas eran la más alta y esclarecida expresión de la "democracia"; pero a nosotros "que nos registramos", de todo eso o de casi todo, es únicamente la noticia lo que nos merece consideración. Si en el fondo no tiene más valor que el de un recurso fácil y astroso de puro viejo, ¡qué le vamos a hacer; el periodismo tiene a veces mucho de inocente e ingenuo, lo que no es pecado, sino, a lo sumo, de tontería; pero que no haya que arrepentirse nunca de faltas más graves.

De todas suertes esas actividades o acciones de los mentados representantes en Cortes, sabidas de uno u otro modo por nosotros, representan algo desde el punto de vista periodístico. Por eso las recogemos como hemos recogido ayer la vista que hicieron el gobernador de la provincia y don Jesús Ruiz del Río a Calahorra, para examinar no sabemos qué daños causados por la riada. Cierto que su salida de aquí y su presencia allí y su visita a los lugares dañados por la crecida. ¿Por qué no decirlo? Lo que no podemos afirmar es si el movimiento, en el viaje, la inspección y lo que tras de ella, se fuera en manifestaciones verbales, lleva o no algo "en la tripa". Si es del nuevo estilo—que por cierto no vemos por ninguna parte—o es de la más antigua murrullería. Pero desde el punto de vista informativo, que es el nuestro, no nos preocupa. Otra cosa hubiera sido consignar—por mucho que nos lo hubieran afirmado—que hubiera acudido también a Calahorra el Sr. Sabrás, que ha estado, o los que citadas personalidades habrían de ser, o de modificar el curso del Cidacos o el del Ebro. Hay imposibles físicos... y hasta creer en ellos no llega nuestra ingenuidad.

Esto de los relojes públicos es un flojo. No nos referimos, precisamente, a los de las iglesias, sino a los de varios y distintos establecimientos. No sincronizan "ni a tiros". Pasa uno por una calle y son las tres; al minuto pasa uno por otra y son las tres menos cuarto. Sin darse cuenta ha batido uno el más estupendo "record"; pero con ello no deja de ser frecuente que se llegue tarde a todas partes, porque se añade a una vieja costumbre lo que "despistan" los aparatos cronométricos. Y en llegar al teatro cuando hace tiempo que se ha levantado el telón no hay gran perjuicio; pero si se llega tarde a la estación cuando hace un poco que ha salido el tren...

En fin, que o los sincronizan—hace falta decir—o no va a haber muchos elementos—o no va a haber muchos que sepan exactamente cuándo son, ha sonado o va a sonar "la hora de la libertad", la de la Justicia y la de la libertad, y se ha pasado definitivamente la de las persecuciones, los malos modos y la peor educación.

El ambiente está templado. Tras el magnífico de que disfrutamos el domingo último, tuvimos lluvia el lunes y no poco, porque el agua caía fuerte 91 litros por metro cuadrado. Ayer sólo cayeron unas gotas y el cielo estuvo nuboso; pero la temperatura no bajó de los grados en la madrugada y subió hasta 15° al sol y 13° a la sombra. El barómetro subió durante el día de ayer y a las seis de la tarde señalaba una presión algo superior a la normal.— C. M.

Audiencia

LOS JUICIOS DE AYER

La primera de las causas vistas ayer en Juicio oral, procedía del Juzgado de Santo Domingo, contra Eugenio Sacristán Carrasco, por daños, hechos que según el Ministerio fiscal ocurrieron en la forma siguiente: En la tarde del 16 de enero del 1932 marchaba por la carretera de Haro a Pradoluengo, Matías Mateo San Martín, conduciendo una pareja de vacas y al llegar a las proximidades de Zorraquín y yendo por su derecha, con los mencionados remolcantes el automóvil que conducía el procesado venía por la citada carretera en dirección contraria a la de las vacas que llevaba Matías, por la mano izquierda a gran velocidad y al llegar a la altura de los animales arrolló a uno de ellos, sacándolo de la carretera y arrastrándolo unos quince metros, dando la camioneta con la parte delantera contra un trozo de piedra, haciendo que cayesen algunas piedras y quedando la vaca bajo el coche. A consecuencia de esto resultó la camioneta con daños valorados en 586'50 pesetas y murió la vaca, que fué tasada en 450 pesetas.

En la fecha en que ocurrieron los hechos la camioneta era de doña Benedita Angulo, ya fallecida, y de la vaca Matías Mateo, el que ha renunciado a la indemnización. De los expresados hechos es autor el procesado que ha incurrido en la pena de 125 pesetas de multa costas, y a que en concepto de indemnización pague a los herederos de la señora Angulo la suma de 586'50 pesetas. El letrado señor Pancorbo se mostró conforme con los hechos relacionados por el señor fiscal y pena por éste solicitada.

Seguidamente se vió la causa instruida por el Juzgado de Haro, por robo, hechos que el Ministerio fiscal relató en la forma siguiente: En la noche del 18 al 19 de junio úl-

timo el procesado Marcelino Romero Pérez, en unión de José Ramfres Besga, rebelde en la actualidad, se dirigió a un corral de guardar ganado en San Vicente de la Sonsierra perteneciente a Inocencia Aplániz y forzando la cerradura con una lima penetraron en el corral apoderándose de ocho vacas y dos carneros, valorados en 600 pesetas, los que fueron vendidos por los procesados en Cenicero, a Cipriano Bobadilla por 440 pesetas, cuya cantidad se repartieron entre los dos procesados, habiendo el comprador sacrificado las reses y vendiéndolas como carnicero, habiéndosele ocupado las diez pieles valoradas en diez pesetas.

El procesado, Marcelino Romero, tiene ya sufrida condena por robo. Los referidos hechos, según el Ministerio fiscal constituyen un delito de robo, del que es autor el procesado, que ha incurrido en la pena de un año, ocho meses y un día de arresto mayor y a que indemnice en 461 pesetas al perjudicado, debiéndose hacer entrega definitiva al mismo de las 204 pesetas que tiene en depósito provisional y de las 10 pesetas en el depósito y de 10 pesetas a Cipriano Bobadilla.

El letrado señor Villar, se mostró conforme con la relación de hechos y pena pedida por el señor fiscal.

SENTENCIAS

Por la Sala de la Audiencia han sido dictadas las sentencias siguientes: Condenando a Jesús de la Fuente Ortiz, en causa instruida por el Juzgado de Santo Domingo, por el delito de homicidio por imprudencia, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, e indemnización de 3.000 pesetas a los padres de la víctima. Condenando a Faustina Pérez Roldán, en causa procedente del Juzgado de Arnedo, por hurto, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, costas e indemnización de 120 pesetas al perjudicado Pedro Olivero Gil.

SEÑALAMIENTOS

Para hoy a las diez.—Juzgado de Calahorra, contra Valentín León y cuatro más, por robo. Abogado, señor Pancorbo; procurador, señor Peche (R.)

Para mañana, a las diez.—Juzgado de Torrecilla, contra Buenaventura Verdugo, por hurto. Abogado, señor Herrero; procurador, señor Sáenz Benito. A las once.—Juzgado de Nájera, contra Victoriana Marijuán, por resistencia. Abogado, señor Martínez Moreno; procurador, señor Peche (J.)

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

José Leza Tender, de 14 años, camarero, de herida incisa en un dedo, causada cortando con un cuchillo en el bar.

Gregorio Sáez García, de 18 años, mecánico, de herida cortante en un dedo, producida con un corte en su domicilio.

Pedro Aranzabía Barrio, de 15 años, dependiente, de herida contusa en un dedo, originada con una caja en la estación.

Julián López Solano, de 18 años, de herida contusa en un dedo, causada con una cepilladora en el taller.

Alfredo Bastida Cameros, de 20 años, mecánico, de herida contusa en un dedo, por atrapo con una broca en el taller.

Luis Oca Díez, de 20 años, carretero, de herida contusa en un dedo, por golpe con una trilladora en la estación.

Angela Bengochea García, de 20 años, de esguince en la muñeca izquierda.

La misa que se celebra mañana, jueves, día 9, a las once, en el altar de la Virgen del Pilar, de la Iglesia de la Redonda, así como la Hora Santa, de dicho día, serán aplicadas por el alma de doña Francisca Rubio (que en paz descansa).

Sus hijas agradecerán a sus amistades la asistencia.

Ni mejores ni peores, sino las únicas realmente eficaces para calmar la tos, son las

"PASTILLAS CRESPO"

Barnizadoras

y aprendizas. Hacen falta Fábrica Muebles Casa Navajas

JUAN GAYO

ENFERMEDADES INTERNAS MEDICINA GENERAL RAYOS X. RAYOS ULTRAVIOLETA

ESPACIOSO LOCAL Se alquila en la calle Ollerías, número 12-A. Informes, en Bretón de los Herreros, número 2, 1.

OCASION. Se vende piso primero en el sitio más céntrico, propio para Abogado, Médico, Sastrería, Peluquería, etc., pudiendo ser ocupado por el comprador inmediatamente. Razón, en esta Administración.

Biusas de Punto

Nuevas remesas desde 5 pesetas

CASA LABAD

En Bilbao, por el gobernador de esta provincia don Sabino Ruiz y su señora, y para su hijo Pepe Ramón, calasano nuestro y joven de excelentes cualidades de inteligencia y carácter, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita María Teresa Lizundia, de conocida y respetable familia bilbaína.

Los novios cruzaron los regalos de rigor, valiosos y de buen gusto, y la boda quedó fijada para uno de los últimos días del próximo mes de mayo. Reciban el nuevo matrimonio y sus familias, nuestra más cordial felicitación.

VENDO FINCAS RUSTICAS

50 fanegas tierra de 1.ª, regadío, término Cuendal; 12 en Barriguelo; 3 en La Guindalera, carretera Lardero; 13 en Cantabria (Las Planas), secano, jurisdicción Logroño; 105 término Baico, Fuenmayor, secano bueno. Angel Pozueta, M. Mata, 1. T. 1411.

ARROZ TOKY

ACEITE DE ALCANIZ MACARRONES PASTIFICACION Tres especialidades que toda persona de buen paladar sabe apreciar y que solamente se venden en nuestros establecimientos

T. Sáenz y Compañía, S. L. (Sucesores de Viuda de Arza) "El As" (sucursal) Mayor, 110 Teléfono, 1-3-2-0. Ultramarinos finos

En la Delegación de Hacienda han sido puestos al pago libramientos extendidos a nombre de Herederos de doña Inocencia Ramos, don Ramón Martínez y administrador de Loterías de Nájera.

AGENCIA FUNEBRE BERGER

Sagasta, 27. Tel. 1119 y 1752

AMPARO LAS HERAS

Necesita oficiales y aprendizas de modista. Zurbano, 11, 5.ª izquierda.

Partido Republicano Radical CONFERENCIA

El próximo martes, a la hora de costumbre, tendrá lugar la undécima conferencia del ciclo anunciado, en la que nuestro distinguido correligionario, don Luis García del Moral, Delegado Provincial del Partido Radical en Calahorra e Inspector de Higiene Pecuaria, disertará acerca del tema "Importancia social y económica de la ganadería de España". Se ruega la asistencia a todos los aliados al Partido y a la Juventud.

Se encuentra entre nosotros, acompañado de su señora, el teniente coronel de Artillería don José Gallastegui, segundo jefe de la fábrica de armas de Trubia.

CARBONES

MINERALES Y VEGETALES de todas clases HIJO DE P. NOLASCO Antracita expreso para calefacciones CISCO Y HERRAJ para braseros Muro Carmelitas. Teléfono 1322

COMO FIN DE TEMPORADA Gran rebaja en todas las clases de Zapaticas Alpargatera de CASIMIRO GOMEZ PLAZA DEL MERCADO, 35. (Junto a la Redonda)

CRISTALINA PARA AUTOS

CANTOS PULIDOS AVELINO PESALVA Gallarza, 3 (Teléfono 1182)

¿Vencida?

No; aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar.

En pocos días se recobra el apetito, las fuerzas y el deseo de vivir, tomando el activo y eficaz reconstituyente. Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

aprobado por la Academia de Medicina. Sus efectos son eficaces en todo tiempo. No se vende a granel.

De orden del señor alcalde, se reunirá el Excmo. Ayuntamiento en sesión ordinaria hoy, a las siete de la tarde, para tratar de los asuntos siguientes: Informes de las Comisiones de Beneficencia y Sanidad, Policía Urbana, Arbitrios y Aguas, Hacienda y Gobierno. Nombramiento de padres de mozos para deponer como testigos en los expedientes de quintas. Nombramiento de concejal de semana; y asuntos de la Alcaldía.

CARBONES

MINERALES Y VEGETALES Antracita especial para calefacciones CASA MARRODAN HIJO DE S. MARRODAN Y C. S. L. M. Villanueva, 6 y 7. Teléfono 1854

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

Guantes cabritilla de señora y caballero, Medias seda e hilo, Corsés, Calcetines, Corbatas, Lanas y géneros de punto, el mejor surtido y precios más baratos.

LACALZADA

Marqués de San Nicolás, 95 y Sagasta, 25 Sucursal, Gallarza, 17 (Frente a Fortunato Redón)

Ha sido nombrado juez de Primera Instancia e Instrucción de Laguardia (Alaya), el que lo era de Corubión (Gallizia), don Florencio de Aldar Villanueva, y de Cervera del Río Alhama, el que lo era de Albarracín don Antonio Ruiz San Román.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

CRONICA DE LA EXPEDICION IGLESIAS AL AMAZONAS

Magnífica publicación con excelentes grabados y esmerada colaboración. Vea los tres números publicados. Número suelto, 2'50; por suscripción, 2. Sucesores de Delfín Merino. Marqués de Vellejo, 15. Teléfono 1945. Apartado, 3.

Ha sido nombrado auxiliar interino de la Escuela Superior del Trabajo de esta capital, con el sueldo de tres mil pesetas, nuestro amigo don Domingo López Gil, a quien felicitamos.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

J. GUTIERREZ S. NALO

GARGANTA - NARIZ - OIDOS

Ha trasladado su consultorio a la calle de Zurbano, núm. 11 (Casa Social)

El mercado de granos verificado ayer en esta capital se vió desanimado, poniéndose solamente a la venta, caparrote, a 55 y 56, y avena, a 8. Todo por pesetas y equivalencia de la fanega.

F. Vicente Gómez

MATRIZ - PARTOS CONSULTA: 11 Y 4 TARDE VARA DE REY, 24. Tel. 15-93

SRES. MEDICOS. Pantostat Reintegrador, nuevo, se vende a mitad de precio. Informes, Dr. Badillos.

BANCO CENTRAL

CAJA DE AHORROS Imposiciones en libreta 4 % Idem. a un año 4 1/2 %



LAXANTE SALUD Es un maravilloso curativo del estreñimiento y la bilis. Pídesse en farmacias.

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

CASA FUNDADA EN 1890. BANQUEROS. — LOGROÑO. Negociación de toda clase de efectos. Descuentos y préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales. Cobro y Descuento de Cupones. Giros y Cartas de Crédito sobre todos los Países. CAJA DE AHORROS. IMPOSICIONES A PLAZO FIJO.

En la "Gaceta", del día 6, se publica la relación de los profesores especiales de la Escuela Superior del Trabajo de Logroño que perciben sus haberes en el concepto de personal y que son: De Higiene y Educación Física, don Bienvenido Calvo Marin, y de Inglés, don Enrique Palacios Príncipe, los cuales podrán reclamar en plazo de quince días.

CALZADOS ANTON

Esta Casa acaba de recibir los modelos de la temporada para señora y caballero. Regalo el cupón peninsular SAGASTA, 28 TELEFONO 19-62

DR. SAENZ DE SANTAMARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1114

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una Villa Carmen CALAHORRA

PROPIETARIOS

Si queréis tener vuestras casas confortables, avisad a Eugenio Sáenz Torre, Carretera Soría "Villa María". Especialidad en colocación de cocinas económicas y cuartos de baño. PRESUPUESTOS GRATIS

QUESO ROQUEFORT Y BURGOS. MANTECADAS Y MANTEQUILLA DE SORIA

En rollitos y en cajitas, trabajada. Exceptuando el Roquefort, los demás artículos recibidos dos veces por semana, en condiciones inmejorables; pruébelos y será uno de los clientes convencidos.

DEPOSITO DE ACEITE DE LA CRUZ ROJA

Calle del Cristo, 20. Teléfono, 14-22 PARACUELLOS

En la Comisaría de Vigilancia se presentó Manuel Fernández Casanova, de 50 años, domiciliado en la calle de Rodríguez Patierna, 27, manifestando que el lunes, sobre las nueve y media de la noche, notó la falta de una cartera que contenía cuatro billetes de mil pesetas cada uno, suponiendo se le cayó en la cocina de un establecimiento al ir a pagar una consumición, cambiando un billete de mil pesetas.

LUIS MONTES

ABOGADO Consulta MAÑANA: Duquesa de la Victoria, O. Pral. Teléfono, 1683. TARDE: Hermanos Moroy, 7, 1.ª. Teléfono, 1894.

J. Esteban Arenal

Diplomado del Hospital Saint Andre, de Burdeos Horas de consulta, en ZURBANO, 16 De diez a una y de tres a cinco.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Ana Mary Pastor Menchaca. Defunciones.—Crisanta Pastor López, de 83 años, de Logroño. Matrimonios.—Joaquín Martínez Ruiz con María Salomé Simón Martínez.

ANTONIO DOPAZO

ESTOMAGO Se garantiza curación radical de varices y almorranas, sin operación. Miguel Villanueva, 11, tercero

PLATANOX

vigoriza el organismo Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, al que le serán impuestos los nombres de José Luis, doña Dorotea Sáez, esposa del empleado de la Fábrica de Tabacos, don Manuel Sáez.

Felicitamos a los venturosos padres y deseamos al nuevo logroñés larga y próspera vida.

FIGURINES DE VERANO

espléndido surtido se ha recibido en la Librería Viela. Haro. ENVIOS POR CORREO

Obtener buena y abundante cosecha es el ideal de todo viticultor, por eso le es imprescindible para conseguirlo, abonar sus viñas con Abonos "ALGEX".

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal

Ocho de Junio, 11. — Teléfono, 1486 Entrada al Consultorio, Zalmorán, 30

A la avanzada edad de 84 años falleció ayer nuestra estimada convecina doña Crisanta Segura Castro, que gozaba de muchas simpatías por su bondadoso carácter y excelentes dotes que le adornaban. Descanse en paz y realicen su noble doña Natividad Ruiz-Olalde, sobrinas y demás familia, la expresión de nuestro pésame.

D. AZPEITIA

Se necesita. Dirigirse al presidente de la Sociedad de Maestros Sastres "La Confianza".

Leña a 60 céntimos

El domingo pasado se verificaron simultáneamente en los Ayuntamientos de Laguardia y Lapuebla de La Barca los plebiscitos de los vecinos respectivos para conocer su deseo por la construcción de una carretera que una a los dos pueblos alaveses. El resultado fué casi unánime por la realización de la obra, que se estima muy conveniente.

MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

Acéite puro de Hígado de Bacala muy rico, en Vitaminas FARMACIA DEL DR. PERUCH

La Compañía de Maderas. — HILBA Oficinas y fábrica, muelle Churruc Apartado, núm. 44

En el Circulo Radical

Correspondió ocupar ayer la tribuna, en el ciclo de conferencias organizado por el Circulo Radical, al profesor veterinario titular de Calahorra don Luis García del Moral, que fué presentado por el presidente de sección de cultura don Marcelino Rímirez, quien se refirió a las cualidades del orador en la parte concreta de la carrera que tan dignamente sirvió y después a lo que ella ha legado ser, merced al apoyo que la República le ha prestado desde los primeros momentos.

El señor García del Moral desarrolló el tema "Importancia social y económica de la ganadería en España" y comenzó sosteniendo que la ganadería es la principal fuente de riqueza en nuestra nación, aludiendo a lo que el sabio profesor riojano don Damián Galán, dijo, "que era una de las dos nodrizas principales del Estado español", si bien los gobiernos de Monarquía le prestaron tan escaso apoyo, que puede decirse que vivió lánguidamente y sin ningún fruto.

Se extendió en un estudio detallado de la ganadería española y de sus problemas actuales que, aunque bastante aminorados, necesitan todavía de un trabajo intenso para llevarla a la realidad, diciendo que el valor global de la Ganadería de España evaluada en veinte mil quinientos millones de pesetas, lo que supone una venta anual de más de 4.500 millones.

Hizo comparaciones de la importancia de la producción ganadera, en relación con la triguera y de la vida, para resaltar la enorme diferencia a favor de aquella.

Después de acertadas consideraciones sobre economía, se lamentó que el Gobierno no hubiera impedido la invasión de fincas de Andalucía Extremadura, que hubieran servido para pastos, bien necesarios para el incremento de la ganadería y por lo tanto la importancia de la Veterinaria diciendo que sin ella no se producirían los progresos que se observan en Medicina y Cirugía, por servir las pocas del campo de experimentación para ellas y citó el caso de un fisiólogo residente en Estados Unidos el joven doctor Castroviejo, que llegó a transplantar las corneas de unos animales a otros.

Terminó diciendo que sin España no hay Patria. Sin agricultura no hay riqueza; sin ganadería no hay agricultura y sin Veterinaria no hay ganadería. Fué el orador muy aplaudido y felicitado.

DE CAMEROS

MURO, 8

Después de haber sufrido una nevada de las que hacen época, como no se acuerda en muchos años y muy mal puesta, ahora el tiempo está como vulgarmente se dice "de caldo".

Poco o nada se ha notado en este pueblo el Carnaval, pues tanto el domingo como los dos días siguientes han transcurrido como cualquiera otro día.

Le han sido administrados los Sacramentos a nuestro convecino Nicolás Soria.—Corresponsal.

hermano de Ordago), lucíéndose en su desempeño los jóvenes Pedro Fernández, Gabriel Izarra, Félix Briebe, Juan Laspeñas, José Fernández, Juan Marqueta, Luciano Manzanos y Francisco Marín.

Los coros infantiles cantaron afinadamente bonitas composiciones, y nuestro querido amigo don Rafael Garrido Lencina, en métrica infantil, declaró a la concurrencia, interpretando al piano varias obras magistrales. Todos ellos cosecharon muchos aplausos.

EL TIEMPO.—Marchó la nieve y ahora disfrutamos de buen tiempo, aunque con bastante humedad.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 7

DOMINGO DE PIÑATA.—Decretó el río Najerilla considerablemente y el tiempo no puede ir mejor, por lo que el domingo de Piñata se vieron los paseos animados.

LOS CINÉS.—La empresa del teatro Villegas debe apuntarse un triunfo más con la proyección de la superproducción nacional "Corazones sin rumbo", basada en la novela de Pedro Mata y en la que tanto se distinguen Imperio Argentina, Betty Bird, Valentín Pereda y "Pitusa".

EL BAILE DEL GRAN CASINO.—El último de los bailes carnavalescos celebrado en esta Sociedad la noche de Piñata, fue uno de los mejores que se han conocido, ya que a él concurrió lo mejor de nuestra buena sociedad, la que no cesó de disfrutar hasta la madrugada.

El regalo rifado correspondió a la joven Cecilia García.

SEPELIO CONCURRIDO.—No nos equivocamos al afirmar que la conducción de los restos mortales al Cementerio de la virtuosa señora doña Carmen Errazu había de constituir una verdadera manifestación de duelo, como así fue, concurriendo la casi totalidad de los vecinos, los cuales rindieron el último tributo a la esposa modelo y madre amantísima encarnada perfectamente en la finada.

OTRAS NOTICIAS.—Los "pochanqueros" no vinieron a jugar el partido de fútbol anunciado con nuestro equipo porque el río Yalde creció mucho y no pudieron pasar, por lo que hubo de suspenderse el encuentro.

El deportivo najerino está alargando y arreglando el campo de la "Salera" para lo cual han abierto una suscripción entre los najerinos, que está dando muchas pesetas.

Se encuentra enferma la señora viuda de Pérez y, mejor de la recaída que

ximamente del paso está situada la segunda puerta; se quedó abierta, y puede con toda facilidad introducir la cera por la cerradura. Una vez al final del paso, sólo hay que subir una escalera, levantar una trampa y se encuentra uno de los salones del "Hotel del Diabolo".

—¡Soberbio! Perc el paso estará guardado interiormente...—

—No lo está. El barón de Kerjean se fia, a lo que parece, del espesor de su puerta, y de la solidez de sus cerraduras, y no sospecha que nadie pueda tener interés en penetrar en su casa por aquella misteriosa comunicación. Si me engaño, nada se pierde después de todo, porque si nos encontramos a alguien a nuestro paso, entonces haría conocimiento al instante con el cuchillo de "Botón de Oro".

—¡Oh!—exclamó el gigante.—Con respecto a este punto, nada temáis.

—¡Un asesinato!—murmuró Renato, con una profunda repugnancia.

—Tengo el honor de repetir al señor marqués—repuso Dagoberto,—que quizá no tengamos que recurrir a ese extremo. No encontraremos a nadie, al menos en el paso; pero, una vez en el interior del hotel, ya no respondo de nada.

—La situación cambiará por completo cuando hayamos penetrado en el palacio—respondió Renato.—Si entonces se quiere rechazarnos por la fuerza, emplearemos el mismo medio, y el derecho estará de nuestra parte.

—Eso no admite discusión—dijo "Botón de Oro".

—Pero—continó Renato—para salir afrosos en la atrevida empresa que quiero intentar, yo creo que no podemos ni debemos contar únicamente con nuestras fuerzas.

—Esa es mi opinión—dijo Dagoberto.

—¡No conocéis entre los hombres de Kerjean alguno que se pueda comprar sin temor de que pueda hacernos traición?

—A todos se les puede comprar, pero no se puede fiar de todos. Hay dos o tres, sin embargo, con los cuales creo que se podría contar. ¿Me dais vuestra autorización para tratar con ellos?

—Desde luego la tenéis.

—¿Hasta para ofreceros salvoconductos?

—Eso no, señor marqués; no tienen más que ligeros pecadillos sobre su conciencia. Son sencillamente ladrones.

—¿Y el dibujo de cera?

—Es el molde de la cerradura de la segunda puerta. Desde mañana, el mismo compañero que ha hecho la llave que veis hará la que el dibujo marca en la cera.

—De modo que sólo tiene dos puertas el paso secreto?

—Exactamente, señor marqués. He podido convencerme de ello la noche pasada, en tanto que el barón inspeccionaba los talleres. ¿Me he portado bien? ¿Qué queréis?... Quien nada arriesga, nada teme. A un tercio pró-

LA SEÑORA D.ª Crisanta Segura Castro Falleció en el día de ayer, a los 84 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su nieta doña Natividad Ruiz-Olaide; sobrinas doña Alejandra Segura y doña Jovita Rodríguez (viuda de don Natalio Segura); primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible desgracia y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 8 de marzo de 1933. Funeral y Misa de Réquiem.—Hoy, a las 8 menos cuarto. Conducción del cadáver.—Hoy, a las DIEZ, desde el paso a nivel de la carretera de Burgos. Iglesia Parroquial.—Santiago el Real.

Pompas Fúnebres PASTRANA. Teléfonos: Día 1754; Noche 1268 y 1841.

tuvo nuestro amigo don Emiliano Ruiz, empresario del Villegas.

—Saludamos de regreso de Madrid, al joven Félix de Miguel.

—Milagrosamente salieron ilesos los najerinos que fueron a San Sebastián a presenciar el encuentro de pelota de los hermanos Atano, al incendiarse el Frontón Moderno.

—En el Cinema Club se reunieron los cooperadores de la Sociedad Cooperativa de Electricidad, nombrando presidente después de refreído debate, al comerciante don Pio Reñedo, el cual pidió un voto de gracias por lo bien que ha defendido los intereses de la misma el saliente don Benito Ruiz, el cual hace unos días que se encuentra sufriendo un ataque de reuma.—Ego Sum.

HORMILLEJA, 7 DEL TIEMPO.—Se fué la nieve, de la que hemos estado abrigados por una densa capa durante ocho días consecutivos, haciendo unos cuantos años que no habíamos visto cantidad mayor.

RIOS CRECIDOS.—Debido al deshielo y lluvias habidas días atrás han aumentado sus caudales de agua el "Río Tuerto" y el "Najerilla", habiendo causado los consiguientes daños. A causa de la llovizna de nieve caída y de los temporales de lluvias reinantes, llevamos tres semanas sin poder hacer trabajos agrícolas, siendo esto poco favorable para los obreros a los cuales impide ganar el sustento para su hogares.

ENFERMA.—Se encuentra en grave estado la esposa de nuestro convecino Fermín Ayala, la que es visitada por el reputado y joven médico de la ciudad de Najera don José María Calvo, al que le deseamos feliz acierto en la salud de la enferma.

GRIPALES.—A medida que vamos avanzando nos vamos tropezando con el "Yo-Yo" que amenaza con palo escodido, pero al parecer sin caracteres alarmantes, pues que su aspecto es benigno. ¡Que se disipe poco a poco para poder contarlos todos.

DE VINOS.—Hace una porción de tiempo que no se ve por esta región arriero, debiendo advertirse que aunque ha sido el año mermado y malo, existen algunos caldos en buenas condiciones.—Feliciano Ojeda.

BAÑOS DE RIO TOBIA, 6 DEFUNCION.—Don Pedro Fernández y doña Indalecia Alonso, pasan por la pena de haber perdido a su querida hija Amancia Mary, después de luchar varios días con una cruel enfermedad.

Nos unimos al dolor que a dichos señores (parientes del que suscribe) les aflige por tan dolorosa pérdida.

El sepelio y funerales han estado concurrendos, llegando numerosas amistades y familiares de Tricio, Najera, Logroño y otros puntos.

CARNAVALES Y PIÑATA.—Han transcurrido estas fiestas con una animación inesperada. Los tres días señalados no ha cesado el salón de baile "Recreo Riojano" de verse animadísimo. Por la noche y después de saborear las sabrosas y típicas "torrijas" los jóvenes de ambos sexos, se dirigían al "Coliseo Riojano" a contemplar las delicias de la pantalla, pasando las cintas de "Viva Madrid" que es el pueblo y "La ciudad eterna", quedando el público muy satisfecho por el buen gusto y esmero de la empresa. Una vez terminada la sesión, hubo baile de máscaras que duró hasta altas horas de la madrugada.

Durante estos últimos actos quiso ser elegida "Mis Baños" y el jurado se vio "perplejo" ante el ramillete de bellas señoritas, siéudole imposible determinar a una, pues para ellos, todas hubiesen sido "Minesas". Por último quedó proclamada "Mis Baños" la señorita Adoración Quiroga.

Las ganadoras de los premios fueron las señoritas Rosarito Martínez, Asunción Loza, Juanita Moreno, Bárbara Urquela, Goyita Martínez, y Josefina Campo.

El jurado a estos actos, lo formaron don Victoriano Alasánchez, don Domingo Zambrón, don Martín García y don Antonio Lacalle.

BAUTIZO.—Recibió las aguas bautismales, el nuevo vástago de don Lino Martínez y doña Sofía Lorena, imponiéndose el nombre de María Arleta, siendo apadrinados por el joven Eugenio Ortiz y doña Casilda Martínez.

A la vez se celebró el cumpleaños del padre de la recién nacida, reuniendo en el banquete una gran Peña de amigos y de su familia. Mi enhorabuena y felicidades.

VIAJEROS.—Se encuentra recorriendo varias capitales de España el hijo del fabricante de embutidos don Felipe, José Martínez.

Acompañados de don Domingo Zambrón, llegaron a la capital las simpáticas y encantadoras señoritas Lucía Oñate y María Nieves Zambrón.

EL TIEMPO.—Después de tanto día blanqueados por la nieve, ya creamos haber alcanzado el buen tiempo, pero en este momento sigue cayendo agua sin consuelo, así que el río "Najerilla" ha aumentado su caudal de aguas sin que haya que lamentar desgracia alguna. La tierra es de suponer en las condiciones que se encuentra.—F. Lobato.

caras que duró hasta altas horas de la madrugada.

BAUTIZO.—Recibió las aguas bautismales, el nuevo vástago de don Lino Martínez y doña Sofía Lorena, imponiéndose el nombre de María Arleta, siendo apadrinados por el joven Eugenio Ortiz y doña Casilda Martínez.

A la vez se celebró el cumpleaños del padre de la recién nacida, reuniendo en el banquete una gran Peña de amigos y de su familia. Mi enhorabuena y felicidades.

VIAJEROS.—Se encuentra recorriendo varias capitales de España el hijo del fabricante de embutidos don Felipe, José Martínez.

Acompañados de don Domingo Zambrón, llegaron a la capital las simpáticas y encantadoras señoritas Lucía Oñate y María Nieves Zambrón.

EL TIEMPO.—Después de tanto día blanqueados por la nieve, ya creamos haber alcanzado el buen tiempo, pero en este momento sigue cayendo agua sin consuelo, así que el río "Najerilla" ha aumentado su caudal de aguas sin que haya que lamentar desgracia alguna. La tierra es de suponer en las condiciones que se encuentra.—F. Lobato.

LA RIOJA hace 25 años

Regresaron de su expedición cinegética por la Sierra de Cameros, nuestros convecinos los señores Higuera (don Isidro y don Francisco), don Enrique Sánchez, don Santiago Vázquez y don Carlos Trauschke, después de cobrar cuatro magníficos jabalíes, que fueron muertos una por el alcalde del Rasillo, otro por don Isidro y los dos restantes de una magnífica carambola de don Francisco Higuera.

En el Centro Obrero y presidido por don Jesús Zalduendo, se celebró una velada en la que el profesor de las escuelas de adultos, don Alejo Alonso, disertó sobre "Cosmografía"; después, y en compañía del alumno Francisco Arroita, leyó un sentido diálogo; el bibliotecario don Bernardino Grávalos, leyó una romántica leyenda titulada "La loca del Castillo", y por último, el joven Ismael Guillén, cantó varias jotas acompañadas a la guitarra por Veremundo Vilanova y Adriano Zorzano.

El doctor Bermúdez, que actuaba en el Iris Salón de esta capital, realizó un curioso experimento; salió del Café Colón con los ojos vendados

y a la noche próxima la probaremos en la cerradura. Si el señor marqués lo juzga conveniente, podremos acometer nuestra empresa dentro de pocos días.

—¡Perfectamente—dijo—Renato.

—¿Os volveré a ver aquí?

—No, al menos que se nos presente algún obstáculo imprevisto del que tuviéramos que avisar al señor marqués.

—¿A qué hora es la cita?

—A media noche.

—¿Dónde os podré encontrar?

—En la calle de Tombe-Iroire, a la puerta del cerado.

—¿De qué medios os valdréis para que yo pueda entrar, así como mi criado, en los subterráneos?

—De un medio muy sencillo: el señor marqués se disfrazará de obrero, cuyo traje le procuraremos nosotros; se tife el rostro y las manos y quedará desconocido. Vuestro criado puede hacer lo mismo. Yo tendré el honor de guiar al señor marqués, y le diré el santo y seña. El centinela me conoce y pasaremos. "Botón de Oro" y el criado harán otro tanto. Una vez en los subterráneos, haré seña a mis tres hombres, nos reuniremos en derredor del señor marqués para ponerle al abrigo de todas las miradas, y nos dirigiremos hacia la puerta de paso. Tan pronto como aquella puerta esté abierta para dejarnos pasar, y cerrada después, la partida es nuestra porque será imposible que nos sigan, aunque se dieran cuenta de nuestra repentina desaparición, lo que me parece poco verosímil. Todo está previsto, señor marqués, y si la fatalidad nos persigue, no será porque no hayamos meditado detenidamente el plan.

—No dudo de la victoria, y lo creo con toda mi alma—respondió Renato.

—¿Y hago justicia a vuestro celo y a

nuestros servicios. Suceda lo que quiera, habréis ganado con creces la recompensa prometida, y ésta no se os hará esperar mucho.

—¿De modo que nuestros salvos conductos...?—dijo Dagoberto con verdadero transporte de alegría.

—Los tendréis dentro de tres días: os doy mi palabra de honor.

—¡Viva el señor marqués!—exclamaron a la vez Dagoberto y "Botón de Oro".—¡Bendito sea nuestro salvador!

Los dos truhanes abandonaron el pabellón de la calle de la Ceisaie. Ya en la puerta, el enano repitió por última vez:

—Dentro de dos días, señor marqués, a media noche, estaremos en la calle de Tombe-Isoire, en la puerta.

—¡Id tranquilos—dijo Renato:—seré puntual.

X

A la noche siguiente, entre diez y once, Dagoberto y "Botón de Oro" penetraron en los subterráneos y fingieron entregarse con gran celo a su trabajo acostumbrado. El enano guardaba en su bolsillo la llave falsa de la segunda puerta del paso, con objeto de probarla, según ofreció a Renato, aquella misma noche. Cerca de las doce eran, cuando la puerta del corredor que comunicaba con las criptas giró silenciosamente sobre sus goznes convenientemente engrasados, y apareció Kerjean. Pocas veces dejaba el barón transcurrir veinticuatro horas sin hacer una visita a los talleres. Le agradaba, no sólo vigilar e inspeccionar los trabajos tenebrosos de los bandidos, sino ponerse periódicamente en relación con los "Compañeros de la Antorcha", que consideraba como una especie de guardia pretoriana

hasta la Redacción del "Diario de la Rioja", donde recogió una escopeta que estaba escondida, y después en la Carretería de Casas y Jimeno, los cartuchos, y se dirigió a un solar del camino de Navarrete, donde se hallaba escondida una gallina, a la cual disparó, dejándola muerta en el acto.

En Cenicera se celebró por primera vez la Fiesta del Arbol, con asistencia de los niños de ambos sexos de las escuelas que dirigían don Enrique García, doña Margarita Suñero, doña Juana Alvarez y doña Demofila del Campo y las niñas del patronato con sus maestras sor Isabel y sor Antonia, cantando todos un himno dirigido por el joven Ramón Montamayor. Después de la plantación el niño Román Maguregui, leyó una carta del Inmortal Costa, dirigida a los niños de Riola en acto alegórico, y Diego Vilanova pronunció un discurso alusivo al acto.

En Vitoria falleció nuestro paisano el comandante de Artillería, don Gaspar Ossa, caballero de gran cultura y talento, unido por su matrimonio a las familias logroñesas Belsolá y Gurrea.

Rioja Alavesa

NAVARIDAS, 6

INAUGURACION DE LA PLAZA DE LA REPUBLICA.—Ayer, como se tenía anunciado, se celebró el acto de inauguración de la Plaza de la República, en virtud de acuerdo de la Comisión Gestora de este Ayuntamiento y a propuesta de su presidente don Angel Echeíta.

A las cinco de la tarde, con nutrida concurrencia de público, se procedió a la inauguración de dicha Plaza, leyéndose por el voz pública, el acuerdo de la Comisión Gestora. A continuación, el señor Echeíta hizo saber en breves palabras, que quedaba inaugurada la Plaza de referencia. Interpretando la banda municipal que tan acertadamente dirige el señor Majuelo Viasparré, el Himno Nacional.

Se dirigieron a continuación las autoridades y comitiva a la Casa Ayuntamiento, haciendo uso de la palabra desde el balcón central de dicho edificio, el cual estaba engalanado con las colgaduras tricolor y bandera nacional, los siguientes oradores: don Eduardo Mendiola de la Fuente, funcionario de Administración local; don Saturnino Apraiz, catedrático y concejal del Excmo. Ayuntamiento de Vitoria; y don José Ramírez de Alda, profesor de Instrucción Pública. No haciendo uso de la palabra como se tenía anunciado, el catedrático, y elocuente orador don Honorio Muñoz, a causa de lo avanzado de la hora.

La presencia de los oradores en el balcón, fué acogida con una gran ovación, interpretando la música el Himno de Riego.

Todos los oradores se expresaron en tonos de ferviente amor a la República, ensalzando sus virtudes de gobierno, aconsejando a los padres que inculquen en sus hijos estos sacrosantos ideales y a las mujeres que se pongan al lado de la República también porque ella que les ha concedido el derecho de sufragio, les reconocerá también sus singulares cualidades para intervenir en la vida pública.

Todos los oradores fueron ovacionados. Terminado el acto se les obsequió con un "hunch".

Entre los concurrentes recordamos: don Moisés Laorden, diputado provincial; don Quiliano Ramírez y su hijo Jesús, de Vitoria; varias comisiones de Leza, Elciego y Sarranaga.—S.

COCINERA se necesita. Inútil presentarse sin informes. Muro Mata, 8, 3.º.

OVEJAS. Se venden 193, con 20 corderos de leche, y siete carneros para cubrir, todo ganado de buen diente, para vida y la mayor parte de ganado para parir a mediados de abril o primeros de mayo. Para tratar, con Rufino Lara, en Haro.

ASISTENTA se ofrece. Razón en LA RIOJA.

HUESPEDES FIJOS: Admitiría tres o cuatro, siendo el servicio esmerado, con variación diaria de comidas y dos principios, por 4'50 pesetas diarias, en calle muy céntrica y casa formal. Razón, esta Administración.

JATENCIONI Se pintan habitaciones al temple desde 6'50 pesetas; cocinas desde 4'50 óleo y esmaltes, empapelados y toda clase de trabajos en pintura a precios baratísimos. Avisos, José Lacalada, Sagasta, 25, Mercería.

SE ARRIENDA un piso tercero en San Agustín, 35; higiénico y bien ventilado. Informes, en el piso 1.º

JOVEN de 22 años, casada, sin hijos, se ofrece para asistir, cocina o para lavar. Razón, Mayor, 117, 4.º

Distrito de Logroño

ENTRENA, 7

Días pasados, el industrial don Pablo Grifalba que posee en ésta una gran finca de comestibles, repartió entre algunas familias, varios kilos de pan.

En nombre de todas las escorridas doy las gracias, deseando que el ejemplo tenga imitadores.

—Nuestro convecino don Manuel Rodríguez Labarra celebró fiesta en su casa con motivo del bautizo de una hija que le impulsaron el nombre de Ana María.

—Se encuentra enfermo de alguna gravedad, nuestro convecino don Víctor Rodríguez.

Hacemos votos por su mejoría.

—Hace días se encuentra entre nosotros un forastero que da sesiones de cine, gustando mucho las películas que proyecta.

LA CRECIDA DEL IREGUA.—De regreso de Miranda me encuentro que el Iregua ha experimentado un desbordamiento en el término de Mogrores, causando pena ver las que antes eran fuertes fincas convertidas en cascadas y los numerosos árboles y chopos que han sido juguete de la corriente. Modestamente obreros que a fuerza de desvelos y sacrificios tenían alguna parcela de roturos, no conservan ni la forma y aspecto pobres que en sus roturos tenían cifradas sus esperanzas, se encuentran con un desconsolador porvenir, pues resulta que no pueden rescatar sus roturillos que se han convertido en caudal de río, con gran cantidad de piedra.

Son muchos los vecinos que se acercan a conocer el imminente peligro que hay de abrirse una gran arteria al Iregua, en la margen derecha, pues ese caso, el puente quedaría completamente aislado del mismo modo que el mejor de las huertas y la parte baja del pueblo, y no será extraño, si viene crecida, que el agua se meta en las casas.

En evitación de tantos perjuicios, nos permitimos rogar a los señores jefes de Obras públicas y de Vías y Obras de la Provincia, hagan una detenido estudio y vean con cariño la forma de acometer los trabajos necesarios a tal efecto.

DEBIL CALIPO.—Decía en mi última, que los labradores intensifican bien, pero con las heladas tan fuertes que hemos tenido, muchos predios, particularmente los tempranos, se han malogrado por tanto la cosecha quedará reducida a un 50 por 100.

Dentro de pocos días dará por terminada la campaña de moutura del trigo en el trujal de doña Dolores Ponzo de León; el rendimiento responde más de lo que se creía en principio y las clases contienen pocos grados de acidez.

Los labradores intensifican la preparación de tierras para el cultivo de la remolacha, siendo mucha la extensión dedicada a esta tubérculo y como la semilla aun no se ha recolectado hay alguna inquietud por esta demora.

Refiriéndome a los muchos árboles y chopos que hay dentro del lecho del Iregua, la Alcaldía ha publicado un bando prohibiendo terminantemente la extracción de los mismos hasta no ser identificados, medida que el público acogió con singular aplauso, al ser tan urgente la necesidad.

DE SOCIEDAD.—Llegó de Barcelona a pasar unos días al lado de su madre y hermanos el simpático joven Víctor Laguarda. Para Briñas salió con su mismo hijo, la bondadosa esposa del propietario don Ignacio Laguarda. Ha pasado unos días con su precioso nieto, la señora del subdelegado de veterinaria, don Esteban Pastor, en casa de su buena amiga doña Magdalena Miguel. Después de cumplir con los deberes patrios se encuentran en ésta los simpáticos jóvenes Rafael Ruiz Navarro y Teodoro Bellido. De Barcelona llegó la bella señorita Concha Ausejo.

LOS CARNAVALES.—Han estado bastante animados los centros de recreo y el salón ideal ha dado bailes durante la semana.—M. M.

Un grupo de músicos de Salmerón, se encuentran en ésta los simpáticos jóvenes Rafael Ruiz Navarro y Teodoro Bellido. De Barcelona llegó la bella señorita Concha Ausejo.

LOS CARNAVALES.—Han estado bastante animados los centros de recreo y el salón ideal ha dado bailes durante la semana.—M. M.

Un grupo de músicos de Salmerón, se encuentran en ésta los simpáticos jóvenes Rafael Ruiz Navarro y Teodoro Bellido. De Barcelona llegó la bella señorita Concha Ausejo.

LOS CARNAVALES.—Han estado bastante animados los centros de recreo y el salón ideal ha dado bailes durante la semana.—M. M.

Un grupo de músicos de Salmerón, se encuentran en ésta los simpáticos jóvenes Rafael Ruiz Navarro y Teodoro Bellido. De Barcelona llegó la bella señorita Concha Ausejo.

LOS CARNAVALES.—Han estado bastante animados los centros de recreo y el salón ideal ha dado bailes durante la semana.—M. M.

Un grupo de músicos de Salmerón, se encuentran en ésta los simpáticos jóvenes Rafael Ruiz Navarro y Teodoro Bellido. De Barcelona llegó la bella señorita Concha Ausejo.

LOS CARNAVALES.—Han estado bastante animados los centros de recreo y el salón ideal ha dado bailes durante la semana.—M. M.

Un grupo de músicos de Salmerón, se encuentran en ésta los simpáticos jóvenes Rafael Ruiz Navarro y Teodoro Bellido. De Barcelona llegó la bella señorita Concha Ausejo.

LOS CARNAVALES.—Han estado bastante animados los centros de recreo y el salón ideal ha dado bailes durante la semana.—M. M.

Un grupo de músicos de Salmerón, se encuentran en ésta los simpáticos jóvenes Rafael Ruiz Navarro y Teodoro Bellido. De Barcelona llegó la bella señorita Concha Ausejo.

LOS CARNAVALES.—Han estado bastante animados los centros de recreo y el salón ideal ha dado bailes durante la semana.—M. M.

Un grupo de músicos de Salmerón, se encuentran en ésta los simpáticos jóvenes Rafael Ruiz Navarro y Teodoro Bellido. De Barcelona llegó la bella señorita Concha Ausejo.

LOS CARNAVALES.—Han estado bastante animados los centros de recreo y el salón ideal ha dado bailes durante la semana.—M. M.

Un grupo de músicos de Salmerón, se encuentran en ésta los simpáticos jóvenes Rafael Ruiz Navarro y Teodoro Bellido. De Barcelona llegó la bella señorita Concha Ausejo.

LOS CARNAVALES.—Han estado bastante animados los centros de recreo y el salón ideal ha dado bailes durante la semana.—M. M.

FOLLETIN DE "LA RIOJA" 133

Los Compañeros de la Antorcha

por XAVIER DE MONTEPIN

(Editada por la Casa Sopena)

que cuestión de poco tiempo, y el resultado será positivo.

Un rayo de alegría brilló en los ojos del marqués.

—¡Hablad—dijo.—¡Hablad pronto! ¿Qué noticias me traéis?

Dagoberto sacó de sus bolsillos dos objetos que colocó sobre una mesa.

—¿Qué es esto?—preguntó Renato

—Una llave nueva y un pedazo de cera que lleva un dibujo.

—¿De dónde es esta llave?

—Es de la primera puerta del paso que pone en comunicación los subterráneos con las habitaciones interiores del "Hotel del Diabolo".

—¿Y el dibujo de cera?

—Es el molde de la cerradura de la segunda puerta. Desde mañana, el mismo compañero que ha hecho la llave que veis hará la que el dibujo marca en la cera.

—¿De modo que sólo tiene dos puertas el paso secreto?

—Exactamente, señor marqués. He podido convencerme de ello la noche pasada, en tanto que el barón inspeccionaba los talleres. ¿Me he portado bien? ¿Qué queréis?... Quien nada arriesga, nada teme. A un tercio pró-

Página...

Herren...

BANQU...

SUCUC...

COTI...

Interior 4...

Amortizac...

Herrero Riva y Comp.

LOGROÑO.
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACIÓN DEL DÍA 7
Interior 4 por 100 85'55
Amortizable 5 por 100 84'75
Amortizable 4 por 100 76'25
Exterior 4 por 100 80'50
Cédulas hipotecarias 6 9/8 97'50
Acciones Banco de España 518'00
Banco Español R. Plata 70'00
Cia. Arrendataria Tabacos 182'00
Ferrocarriles Nortes 196'00
Ferrocarriles Alcantas 90'00
Francos cheque 47'30
Libras 41'75
Dólares 80'00
Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales, Ordenes de Bolsa, Cupones y títulos amortizables, Depósito de valores en custodia, Cartas de Crédito sobre todos los países, Círculos, Negociaciones, etc.
ABONAMOS INTERESES EN:
Cuenta corriente a la vista 2 1/2 % anual
3 días preaviso 3 "
Deposiciones a 3 meses 3 1/2 "
" 6 " 4 "
" un año 4 1/2 "

NODRIZAS

Casada, de 31 años, leche de dos meses, a prueba, se ofrece para criar en su casa. Tratar con don Santiago Arce, en Estollo.
Casada, de 28 años, leche de 15 días, desea criar en su casa. Dirigirse a Manuel Mazo, en el Villar de Arnedo.
Casada, de 24 años, primeriza, leche de 15 días, desea criar en su casa. Para tratar, don José Velasco, en Ventosa.
Casada, de 20 años, leche de cinco días, desea criar en su casa. Informes, José Royo, practicante autorizado en partos, en Alfaro.
Casada, de 27 años, leche de 5 meses, desea criar en su casa de Logroño. Razón, Juan Lobo, 6, 4.ª decha.
Casada, de 22 años, leche de seis meses, desea criar en su casa. Tratar con José Andrés, en Baños de Rioja.
Casada, de 22 años, primeriza, leche de 20 días, desea criar en su casa, en Lagunilla. Razón, El Comercio Nuevo, Plaza de la Constitución.
Soltera, de 21 años, leche de 4 días, se ofrece para casa de los padres de la criatura. Para informes, Sotero Casanova, Viana (Navarra).

Olivas negras de Aragón

Una peseta el kilo
Por mayor, más baratas
Citemarinos VIUDA DE ARRONIZ
M. de Vallejo, 16. Vara de Rey, 6.

SE VENDE: Un calentador-baños de gas, un grupo moto-bomba 1 1/2 HP. y discos de Gramófono, muy baratos, en Salmerón, 7, 1.ª; de 12 a 1.

SE NECESITA socio comendatario. Barón, Hotel Adela, Haro.

SE ARRIENDAN. Entresuelo espacioso, con galería, patio y gallinero, en Canalejas, 5; piso torcerco, con galería al Mediodía, en Trinidad, núm. 4, y un piso pequeño, en Salmerón, 8.

VENDO FINCAS RUSTICAS

80 fanegas tierra de 1.ª regadío, término Cucardel; 12 en Barrigüelo; 3 en La Guindalera, carretera Lardero; 13 en Cantabria (Las Planas), secano, jurisdicción Logroño; 105 término Bulcio, Fuenmayor, secano bueno. Angel Pozueta, M. Mata, 1. T. 1411.

Ayuntamiento de Lardero

VACANTE
Por destitución del que la desempeñaba, se halla vacante el cargo de Secretario propietario de este Ayuntamiento, dotado con el sueldo anual de 3.000 pesetas. Los aspirantes a dicha plaza presentarán sus instancias en la Secretaría de este Ayuntamiento, y Gobierno civil de la provincia, dentro del plazo de treinta días a contar desde el siguiente al en que aparezca su anuncio oficial en el "Gaceta", de Madrid, y "Boletín Oficial" de la provincia, acompañando los documentos oportunos que señala el Reglamento de funcionarios de 23 de agosto de 1924.
Lardero, 6 de marzo de 1933.
El alcalde, A. Sampedro

CONCURSO

Se saca a concurso, a pliego cerrado, y con las condiciones, proyecto y presupuesto que se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, la adjudicación de las obras de construcción de un lavadero público en esta villa. Los aspirantes a tomar parte en el mismo, deberán presentar sus instancias reintegradas con póliza de 4'50 pesetas, hasta las siete de la tarde del día 10 de los corrientes.
Lardero, 6 de marzo de 1933.
El alcalde, A. Sampedro

Pensión de José Fuente

MARQUES DE MURRIETA, 5, 2.ª, d. Se desean huéspedes; buen trato y económico; habitaciones espaciosas con cuarto de baño.

PASTOR U HORTELANO, se ofrece por pocas pretensiones. Informes Serrafin Igea, Marqués San Nicolás, número 167, 2.ª, derecha.

SE TRASPASA TABERNA, en sitio céntrico, con buena clientela, por no poderla atender su dueño. Informes, en LA RIOJA.

Pérdidas

De una perra de casa, pelo gris, con pintas blancas, un ojo negro y otro blanco. Avisar en Calahorra a Ignacio Vea. De no parecer seguidamente, se denunciará al Juegado por hurto.
De una rueda de automóvil, extraviada el día 3, desde Logroño a Haro. Se gratificará su entrega en Salmerón, 18, 2.ª Logroño.

Leña de roble

Se vende a 25 pesetas tonelada. Donato Sáenz, en Villanueva de Cameros.

PISO 2.º. Se arrienda en Avenida Colón, H. A. Razón, Peso, 7.

TRASPASO GARAGE solo precio automovilístico, sin prima, por no poderlo atender su propietario, en importante pueblo Navarra, estación ferrocarril. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE UN COCHE Citroen B 12, conducción interior, cuatro plazas, 10 H. P., recién pintado y reparado, en muy buen uso. Informes, Cafes "El Pato".

HUESPEDES. Se desean en casa seria y formal, en sitio céntrico, con cuarto de baño. Informes, en esta Administración.

SE VENDEN PLANTONES de chopo lombardo. Para informes, Zacarías Gómez. Anguciana.

AGRICULTOR PRACTICO, con pocas pretensiones, se ofrece para hortelano, yuguero, criado y todo lo concerniente a labranza. Razón, Barriocapó, 38, 1.ª Logroño.

COCHE CITROEN, B-14, 11 H. P., cinco plazas, inmejorable estado de marcha, lo vende Pablo Grijalba, en Fuenmayor.

SE ALQUILA PLANTA BAJA muy económica. Razón, Zurbano, 30, 1.ª iz.

CARRO para 2.500 kilos, se vende. Informes, Duquesa de la Victoria, 2, Carretería.

Plantones de chopo

se venderán en pública subasta, a las dos de la tarde, de los días 5, 12 y 19 de marzo del año actual, en Alcanzo.

CABRAS. Se venden 16 de buena raza lechera. Para tratar, con Manuel González, Elciego (Alava).

CULTIVADORES DE REMOLACHA Se construyen máquinas para sembrar a cantero; doble aguate a entresacar. Se puede labrar sin nacer. Talleres de Roque Ezeurra, Brena.

FUELE Y YUNQUE de herrero, se venden. Tratar con Teresa Montes, en Nalda.

SIRVIENTA formal, que sepa de cocina, con buenos informes. Razón, Avenida Colón, 39, Portería.

SEÑORA SOLA alquila tres habitaciones y cocina, a personas mayores, con o sin muebles, juntas o separadas. Razón, República, 34, Estanco.

ALMACEN PLANTA BAJA se arrienda en Herrerías, 49.

VENDO PLANTONES DE CHOPO LOMBARDO, superiores, a treinta y cinco céntimos. Razón, Angel Soría, en Alberite.

VACAS. Se venden dos, una recién parida y otra en días de parir, y dos novillos para carne o se cambian por terneras. Miguel Fernández, en Villamediana de Iregua.

SE VENDEN 70 OVEJAS superiores, con sus corderos. Informes, Emilio Medel, en Asejo.

MUJER DE 25 A 30 AÑOS, se necesita. Razón, Mercado, 62, 3.ª izda.

PLANTONES DE CHOPO LOMBARDO. Se venden 500, a 0'40. Tratar con Angel Soría, en Alberite.

SE VENDE una vaca, recién parida, del segundo parto. Tratar con Fernando Sáenz, en Alberite.

SIERRA-CINTA, de 0'90, vende Pedro Fernández, Conservas.

JABALI, de unos ocho meses, sumamente manso, se vende. Razón, Serrapio Pérez, calle de Pastores, 51, Calahorra.

CHICO-APRENDIZ de herrador y forjador, de 15 a 16 años, se necesita. Razón en LA RIOJA.

VENTA DE CHOPOS EN HERVIAS. El día 12 del actual, a las 11, en el Ayuntamiento, se venderán en pública subasta, unos 230 chopos. — Hervias, 3 marzo 1933. — El alcalde, Isidro Alonso.

SE OFRECE HERRADOR FORJADOR y práctico en Veterinaria. Razón, Almacén de Sacos. San Agustín, número 14, bajos. Logroño.

BOCOYES

Se venden de roble; transportes, enviados y medias pipas de 18 cántaras, muy fuertes y buen uso. Tratar, Antonio O. Landaluca, Haro.

SE TRASPASA TABERNA en sitio céntrico, buena clientela, por no poderla atender el dueño. Informes en LA RIOJA.

MOZO DE MOSTRADOR, especializado en el manejo de máquina expreso, se ofrece. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE una yegua de tres a cuatro años; de siete cuartas y seis dedos. Para tratar, Canuto Valderrama, en Hormilla.

BUICK, conducción 5 plazas como nuevo. 7.500 ptas. Casa Castellanos.

PLANTA DE ESPARRAGOS. La vende el encargado de la esparraguera de Treviñan.

SIRVIENTA. Se necesita que sepa cumplir con su obligación. Razón LA RIOJA.

GRAMOLA BARATISIMA, se vende. Razón, República, 41, 2.ª.

SE CEDE uno o dos gabinetes amueblados, con derecho a cocina. Razón en LA RIOJA.

EN SAN FRANCISCO. Se arriendan cuartos con piso y pajár. Informes, Rodríguez Paterna, 7, 1.ª

FABRICA DE BETUN. Vendo por la mitad de su valor y con facilidades de pago. Razón, Simeón Tejada.

NOVILLO HOLANDES de año y medio, lo vende o cambia por una vaca de leche, Gabriel Hidalgo, en Santurdejo.

ABONOS compuestos para viñas y olivos y CEMENTO "El Cangrejo", Casa Samaniego, Rincón de Soto.

Almacén de Maderas Serreteria Mecánica

OJEDA, Norte, 20. LOGROÑO
Tel. 1900

SE VENDEN: Un piano, sillas, butacas, maderas, y varias decoraciones procedentes del Teatro Principal. Razón, Elisa Arenas, Libertad Galán, 29, Miranda de Ebro.

VENDO CASA, situada en la Avenida Colón, construcción moderna, totalmente alquilada, con buenos inquilinos. Renta líquida 7 1/2 por 100. Informes, en esta Administración.

SE TRASPASA EN BURGOS buen negocio de frutas, por mayor; serio y bien acreditado, por trasladarse su dueño a otra capital. Informes, General Zurbano, 8, Almacén de frutas. Logroño.

PISO PRIMERO con cuarto de baño y sol todo el día, se arrienda, en Marqués de Murrieta, M. G. Informes, Particular Godofredo Bergasa, M. G.

SE VENDEN

en subasta particular que se celebrará el domingo 12 de marzo corriente, a las tres y media de la tarde, en el domicilio de don Félix Manzanares, García Hernández, 3, 1.ª, derecha, las siguientes fincas: En "Lobete" seis fanegas; en Cascajos tres fanegas y un solar de 9 celemines en Vuelta o camino de San Antón; las tres de Logroño.

SOMMIERES

FABRICACION Y REPARACION
B. PALACIOS
Ruavieja, 30. Logroño
CANIZOS para tejados y cuadros, se venden en el Almacén de Maderas de A. Vera. Libertad, 9 y 11.

PISO 4.º, muy bueno, se arrienda en Canalejas, letra F. Informes, T. Sáenz y Compañía, Miguel Villanueva, 2.

¡Alerta, labradores!

¿Queréis comprar patatas especiales de simiente, a mitad de su valor? Acudid a los Almacenes de José Angulo, calle Alcalá Zamora, Miranda de Ebro.

¿Tiene Vd. el calzado roto?

Medias suelas en 30 minutos. Tacones en el acto. Esta Casa no hace esperar. Taller mecánico "EL RELAMPAGO" Plaza del Mercado, 6 y 7

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTERA, 16
CANARIOS

flautas, se venden muy buenos cantos. También vendo canarias, muy buenas criadoras. Espartero, T, piso segundo, izquierda.

SE COMPRAN jamones y magros en la Fábrica de Embutidos de Angel Sancha, Carretera a Soria.

Agua Riva los Baños (Torrecilla) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, Almacén de Victor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono, 1032.

A TODOS

los que les interese recibir su mercancía sin ninguna molestia, con prontitud y economía, deben entregarla a la AGENCIA VIUDA DE JUAN BOJ, en Barcelona, Bailén, 19, Teléfono, 55-750. En Zaragoza, AGENCIA ALAS Valenzuela, 11, Teléfono, 34-15. JOSE NEQUEUELA, Mayor, 89. Se pasa a recoger la mercancía a domicilio. (a)

APRENDIZ DE ULTRAMARINOS Se necesita en Casa Pinuelo

Almacén de maderas SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA, Tel. 1634 Detrás de Intendencia. Logroño, a

¡Labradores, atención!

¡Ya no quiero molestaros! Este es el último anuncio de las patatas de siembra que he traído de Alegria y también de Villaray. Raimundo Bueno. Paterna, núm. 3

ARCAS

PARA CAJDALES CAJAS MURALES PEDID CATALOGO A MATIAS GRUBER APARTADO 185 BILBAO

Representante Agencia FER-RU-SA Zurbano, 11, (bajos Casa Social) Teléfono, 1233.

A los enfermos de los ojos

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el reputado oculista americano don Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 13, de paso por esta capital, y obligado para recibir a su clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesitan, dará cinco días de consulta en el GRAND HOTEL, en LOGROÑO. Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo, sin resultado alguno, pueden visitar a este oculista, que trata a sus enfermos con los recursos científicos más modernos y con indicaciones perfectamente definidas, obteniendo especiales resultados en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito. Dará consultas en el GRAND HOTEL, en LOGROÑO, de nueve a una y de tres a seis, los días martes, 7, 8, 9, 10 y 11, inclusive.

Hotel - Restaurant ADELA

Propietaria: Viuda de Ruiz de Azúa
TELEFONO, 108.—PASEO DE CANA LEJAS, 1.— CALAHORRA
Sin discusión es el mejor atendido
Excelente habitaciones — Cuarto de baño — Cocina incomparable — Cálida fación — Precios moderados — El preferido por los señores viajeros.

Advertisement for HIDRO JOVER featuring illustrations of mechanical presses and text: 'La más práctica y moderna de maquinaria y horno de panadería. TALLERES HIDRO JOVER C. VILA MEDIANA LOGROÑO'

Advertisement for PRENSAS HIDRAULICAS ECONOMICAS PARA ACEITE, listing products like Hielros, Carbones, Ferreteria, etc., and contact information for Marrodán y Rezo a S.L. in Logroño.

Advertisement for TALLERES RIOJANOS RECAUCHUTADOS, mentioning Director Propietario Ramon Nadal and services for repairing tires and cameras.

Advertisement for Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles, listing shipping routes to Havana, Puerto Rico, and other ports.

Advertisement for Compañía del Pacifico, listing shipping routes to Panama, Callao, and other destinations.

Advertisement for LA MECANICA INDUSTRIAL, featuring illustrations of industrial machinery and listing services like 'cilindros automáticos y correas'.

Advertisement for EL MEJOR PURGANTE LAXANTE CARABANA, listing ingredients like AGUAS MINERALES NATURALES and proprietors Hijos J. de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid.

